

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.511

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 4 de noviembre de 1936

En el monte de Zuera las tropas leales capturaron un importante convoy de víveres y municiones.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

Madrid.—Discurre sobre el momento decisivo por que atraviesa la capital de la República.

En las líneas en que actualmente operamos—dice—podemos derrotar al fascismo, porque ni por su número ni por su bravura es superior a nosotros.

En estos instantes tenemos tantos medios de lucha como él. Nos bastaría con saberlos emplear obedientes a las órdenes, que no pueden ser otras que las de avanzar y avanzar hasta destruirle.

«AHORA»

Pregunta qué es eso del canje de prisioneros. ¿Qué potencia amiga puede, sin atentar a la soberanía del Estado español, hablar siquiera de prisioneros?

El Gobierno español no tiene un solo prisionero de guerra, ni puede admitir que alguien se atreva a crearlo. En realidad, no hay más que inmensa masa de población civil tomada en rehenes por los facciosos para asegurar, merced a esa ingerencia exterior, la impunidad de su rebeldía.

Si lo que se pretende es eso, conseguir la impunidad para los rebeldes, el Estado español tiene el deber inexcusable, apremiante, de hacer ante el mundo una petición de principio para cortar en flor tan lamentable maniobra.

«EL SOCIALISTA»

Dice que hay que ganar la guerra y que la única manera de conseguirlo es dando la cara al enemigo, derrotándolo. Toda otra conducta sirve para todo menos para quedar victoriosos.

El enemigo ha apretado su ofensiva y está dispuesto a sacar adelante sus planes. ¿Somos capaces de apretar la defensa de Madrid y frustrárselos? ¿O si sabemos defender Madrid podemos confiar en la victoria. Medios para ello no van a faltarlos. ¿Es que nos va a faltar decisión?

En un sueldo da cuenta de que anoche, por las contraventanas de su Redacción se filtraba alguna luz y que unos sujetos la emprendieron a tiros con las ventanas. Pide a las autoridades que tomen las medidas oportunas para evitar que continúen realizándose estos hechos.

«EL SOL»

Dice que hay que defender Madrid a todo trance, para lo cual se cuenta con los recursos necesarios. Lo que pedimos a Madrid es esfuerzo y obediencia hasta el sacrificio de la vida. Que si por acaso se pierde fructificará en hijos libres y orgullosos de quienes supieron conquistar para ellos la dignidad humana.

«POLÍTICA»

Pide que se adopten las medidas necesarias para que la militarización sea efectiva.

El soldado debe sujetarse con el máximo rigor a sus deberes de soldado. Además, hay que prohibir las comodidades particulares en estos momentos en que todos están incurso en las obligaciones que se derivan de la condición de movilizados.

De las medidas que se adopten dependerá en buena parte el favorable desenlace de esta acción guerrera.

«LA LIBERTAD»

Dice que comienza hoy la lucha heroica por la defensa de Madrid. El enemigo está a poca distancia, pero no pasará. Tenemos seguridad plena a hacer esta afirmación. Haga lo que haga, intente lo que intente, no pasará.

Hasta ahora tuvo una superioridad evidente, sobre todo en material bélico. Hoy desaparecerá por completo esa superioridad. Hoy se pondrán en fuego elementos de combate cuya eficacia conoceremos dentro de pocas horas.

Nadie sienta dudas, vacilaciones ni cobardía. Todos han de cumplir al pie de la letra las órdenes emanadas de sus organizaciones y de sus jefes. Sin discusiones ni comentarios, en silencio absoluto, con disciplina ejemplar, con fe absoluta en la victoria.

«INFORMACIONES»

En su «Impresión del día» dice que el peligro existe, pero algo más lejos. Los aviones facciosos encuentran hoy grandes dificultades para sus vuelos sobre Madrid. Se han dado cuenta de la precisa instalación de nuestras baterías antiáreas.

Aunque intentaron volar hoy sobre Madrid, lo hicieron a gran altura, huyendo a los primeros disparos; Madrid ya no es fácil a las fuerzas de

La aviación republicana continuó bombardeando convoyes y concentraciones de fuerzas rebeldes.

DEL MOMENTO

Un testigo de cargo contra la actuación en España del fascismo internacional.

tierra y aire de la facción. Podría algún aparato penetrar y arrojar alguna bomba, más no será en la impunidad, sin que tenga réplica adecuada.

Las operaciones han logrado nuevos triunfos. El enemigo huye, no solamente huye por el sector de Mostoles, sino también por el de Getafe. El enemigo ha de ver lo difícil, lo imposible que es entrar en la capital de la República. Se impedirá hasta quizás a la soñada incursión audaz de su Caballería, metiéndose rápidamente en las barriadas extremas. No se ha alejado completamente el peligro, pero el momento más difícil ha pasado. Esperemos el triunfo.

El mismo diario, en un sueldo, titulado «Unidad de acción», se refiere a los conceptos que ayer vertió, en otro sueldo, «El Sindicalista». Dice que no es leal en estos momentos intentar que se enfrenten los gobernantes entre sí, y es una ligereza inconcebible criticar planes que no se conocen. Las rencillas personales deben guardarse para después de la victoria. Lo que quiere el enemigo es dividirnos. Intentarlo desde un diario de Madrid entraña tal gravedad, que esperamos que el propio colega se dé cuenta de ello.

«CLARIDAD»

En su impresión del día dice que el enemigo redobla sus esfuerzos por conquistar Madrid.

La jornada de hoy ha transcurrido en medio de intensa lucha en el frente Sur de la capital. El enemigo intentó iniciar el ataque por sector distinto al de ayer. Nuestras tropas resistieron en un punto la agresión y en otro la rechazaron.

«HERALDO DE MADRID»

Dice: «El enemigo se había corrido hacia Madrid en un avance insensato, sin retroguardia, llegando ayer, en una exaltación de su imprudencia, hasta Getafe. Hoy, las fuerzas de la República han reconquistado varios pueblos del sector Centro. La jornada ha sido también excelente en los demás sectores, cooperando eficazmente la gloriosa aviación republicana.

«MUNDO OBRERO»

Escribe: En el sector del Centro los resultados nos favorecen, por lo menos, en uno de los frentes. Por los partes del ministerio de Marina se ve que el enemigo acumula con rapidez hombres y material de guerra en torno a Madrid.

En la carretera de Extremadura han sido contenidas en duro combate dos columnas rebeldes.

La lucha, tanto en Asturias como en Madrid, ha entrado en una fase decisiva. En Madrid, a pesar del peligro, se ha filtrado un rayo de luminosa esperanza en un cambio próximo.

«C. N. T.»

Dice que continúa el furioso ataque del enemigo en los frentes del Centro, pero que no ha de conseguir la conquista de Madrid. El aumento de nuestro material de guerra lleva ya la desconfianza al Estado Mayor enemigo. Falta poco para que el enemigo pueda ser atacado por donde menos lo espere. Cuando esto ocurra se verá obligado a retroceder desordenadamente. Hay que resistir ahora, cueste lo que cueste.

Nuevos elementos de combate quedan listos a diario para la defensa de Madrid. Sorteando todos los peligros, se acerca a nosotros la victoria.

«LA VOZ»

Se acercan a Madrid, dice, los que han fusilado a seis mil mujeres y niños en Sevilla, cuatro mil en Granada, tres mil en Cádiz, cinco mil en Zaragoza, otros tantos en Córdoba, dos mil en Badajoz, ochocientos en Almería y un número incalculable en Castilla y Galicia. A sus fuerzas de vanguardia se les ha prometido dos días de saqueo libre en Madrid. Las proclamas de Franco anuncian que fusilará a los prisioneros de guerra y a veinticinco mil enfermos y heridos de los hospitales. Si entraran en Madrid de su millón de habitantes perecerá la décima parte. El momento es crítico y se impone imperiosamente el ataque.

«EL SINDICALISTA»

Afirma: «El enemigo nos ha hecho sentir todo el valor que en la guerra tiene la disciplina. A la obediencia ciega a las decisiones del mando deben los triunfos que les han acercado a Madrid. Sin esa obediencia de nada les hubieran servido sus tanques ni sus aviones. Para vencer no hay otro camino que la disciplina, hay que saber atacar y que saber morir. Así lo hemos visto en las películas rusas que últimamente se han proyectado en Madrid.

Seamos dignos de llamarnos hermanos de los heroicos defensores de Petrogrado»

Si el pueblo español hubiese tenido que luchar solo contra los sublevados del día 18 de julio, a estas horas habría ya triunfado sobradamente la causa de la democracia. Cada día se descubren hechos que manifiestan de modo indudable la eficaz cooperación que el fascismo internacional presta a los facciosos. Se ha probado la existencia de aviones extranjeros, pilotados también por extranjeros, que bombardean al pueblo y las ciudades españolas con tenacidad verdaderamente cruel; se ha sabido ciertamente que en los frentes de los insurgentes se manejaban cañones, fusiles y ametralladoras procedentes de determinados países; pero hasta hoy no habíamos tenido noticia de un hecho oficialmente confirmado y dado a conocer en una nota que se reproduce en la sección informativa de este periódico, que ha sido hecha pública por el ministro de Marina y Aire, con este preámbulo tajante:

«Frente a la trágica farsa del pacto de no intervención cabe oponer el siguiente terminante testimonio de un soldado italiano, detenido hace tres o cuatro días en el frente de Madrid, cerca de Parla.

Y, en efecto, el relato indigna, subleva el ánimo, porque demuestra de manera palpable la intervención insistente en nuestra guerra civil de elementos extranjeros, que son los responsables de la duración de la misma y de que España, a fuerza de prolongarse la lucha, se arruine y desangre.

Ese prisionero ha dicho cómo ha venido, con otros compañeros, a la fuerza—igual que los moros—y por orden de quién. Ha confesado las cantidades que ha recibido y de quién al salir de su patria y al llegar a España, declarando en qué buque vino y las armas—quince cañones—y municiones en abundancia que trajo dicho barco. Además de las declaraciones hechas por el prisionero, se han sabido otras cosas de gran importancia que se consignaban en un libro de memorias que se le ha encontrado al mismo.

En estos días en que está reunido el Comité de no intervención ocupándose de dimes y diretes consignados en notas y en contranotas de las Cancillerías europeas, ha surgido ese terrible testigo de cargo, que ha venido a España a pelear, contra su voluntad, al lado de los rebeldes en virtud de un orden recibido en su país, nada menos que del gobernador y jefe de un cuerpo de Artillería.

Ese testimonio, ante el Comité de no intervención, es la acusación, hasta ahora, más clara, grave y terminante de la infamia que el fascismo internacional está realizando con el pueblo español.

DE BILBAO

Se han practicado importantes detenciones con motivo de un asunto de espionaje.

Reunión del Gobierno Vasco. Bilbao.—Esta mañana, a las diez, se celebró el anunciado Consejo, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, señor Aguirre.

Momentos después fueron llegando los demás consejeros, y todos ellos pasaron seguidamente al despacho del presidente.

A las dos de la tarde se suspendió el Consejo para que almorzaran los consejeros.

A la salida no hicieron manifestación alguna.

A las cinco y diez de la tarde, el señor Monzón llegó a la Presidencia para continuar el Consejo.

Dicho señor dijo a los periodistas: «¿Qué pasa para tanta expectación?»

«Esperamos la nota que se nos ha prometido esta mañana en la secretaría general de Gobernación—contestó un periodista.

«No hay más nota—añadió el señor Monzón—que la que se ha facilitado esta mañana. Hechos y no palabras. Respecto a la nota de esta mañana y precisamente su espíritu es una prueba de la justicia que se realiza y con ello esperamos conseguir la confianza del pueblo. Y nada más, señores.

Momentos después entró en el salón donde se hallaban sus compañeros, reanudándose seguidamente el Consejo.

En la secretaría de la Presidencia manifestaron que el Consejo posiblemente duraría mucho, pues había bastantes asuntos de que tratar.

A las diez menos cuarto de la noche se dió por terminado el Consejo, y el secretario, señor Leizaola, facilitó la referencia a los informadores en los siguientes términos:

«Ya han visto ustedes que hemos tenido dos sesiones, en las que se han aprobado importantes decretos.

De Presidencia se ha aprobado un decreto que regula la forma de proceder en los servicios cuya ejecución directa corresponde a la Junta central de la República en relación con la representación del Estado, que para todos los servicios corresponde al presidente del Gobierno vasco.

De la misma Presidencia se aprobó otro importante decreto relacionado con las responsabilidades económicas de los que hayan intervenido o colaborado en el movimiento insurreccional.

Dr. Vázquez Andia de MUELLE, CIRUGIA Y PARTOS. De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

ciuso hacían envíos de documentos, por los que se pudiera facilitar al enemigo datos de interés relacionados con la guerra, tanto en los frentes como en la retaguardia.

El director general de Seguridad, de acuerdo con el consejero de Gobernación, percatados ambos de la gravedad de las confidencias, montaron los servicios correspondientes y se actuó con gran rapidez, dando por resultado la detención del cónsul de Colombia, que se halla convicto y confeso por haber facilitado dos pasaportes a individuos conceptuados como súbditos colombianos, percibiendo por este servicio un buen número de miles de pesetas.

Se practicaron todas las indagaciones realizadas con las confidencias y, finalmente, con ocasión de la última salida del buque de nacionalidad inglesa se realizó un detenido registro en todos los pasajeros que iban a embarcar, llegándose incluso a registrar la llamada valija diplomática, embarcada en este buque, dando por resultado el hallazgo en la valija del cónsul de Austria-Hungría de documentos dirigidos al Gobierno faccioso de Burgos, documentos de gravedad, además de numerosas cartas, en cuyo texto se contienen conceptos delicativos y se hace referencia a entidades de dinero, procedentes de diversas personas, cuyas sumas se evadían clandestinamente.

Se entró en un periodo activísimo de diligencias; como consecuencia de las cuales se encuentran detenidos desde hace días y hoy serán puestos a disposición del juez especial, el cónsul de Paraguay, el comandante de Infantería Anglada, el capitán de Ingenieros Murga, el brigada Julián Mendirichaga y el director de la Tresmafil, S. A., Emilio Schaeidt.

El asunto, como ustedes verán, ha revestido una importancia extraordinaria. Debo pedir al pueblo y a la opinión pública que mantengan su seriedad y su confianza en todo momento, porque la Dirección general de Seguridad está completamente al tanto de todo lo que ha ocurrido y de lo que pudiera ocurrir y debe tener plena confianza en la autoridad, porque en todo momento se procederá como hasta ahora, inflexiblemente, con todo el rigor que merezca el delito y sin mirar cuáles fueren las categorías de las personas que lo cometan.

EN EL DEPARTAMENTO DE INDUSTRIA

En el departamento de Industria manifestó el secretario del señor Aznar que éste estaba interesado en resolver asuntos relacionados con las fábricas de salazón y la situación económica de los pescadores.

Para hallar solución a estas cuestiones había encargado al director de Pesca la redacción de un informe, y, una vez cumplido este requisito, estudiar detenidamente el problema.

LA EVACUACION DE MONDRAGON

Según nos manifestaron en la Presidencia, en el parte de guerra del territorio vasco correspondiente al día de hoy no había nada como hecho destacable, sino que prosigue la evacuación de Mondragón por los facciosos, habiendo salido hoy dos nuevos trenes.

Los mandos en las provincias facciosas.

Madrid.—Por los periódicos editados en provincias donde los facciosos dominan, sabemos que Abilio Calderón es gobernador de Palencia. El alcalde de la misma ciudad es un tal Nusanu, afecto a la política de Miguel Maura. Fuentes Pila es gobernador de Valladolid, y director del «A B C», que allí se publica, Royo Villanova.

Juan Pujol, ex director de «Informaciones», dirige un diario fascista titulado «Amancest», en Zaragoza.

Se sabe también que Pérez Madrigal es gobernador de Burgos; que Anguera de Sojo desempeña el Gobierno civil de San Sebastián; que Lequerica, que fué hace años diputado monárquico por Toledo, es ahora gobernador civil de Sevilla, y que Manuel Marraco presta también servicios a las órdenes de los facciosos. Últimamente, un diario aragonés daba la noticia de que había salido para Teruel, con una importante misión.

Uno de los radicales adheridos a la política del Gobierno de Burgos es Diego Hidalgo, ex ministro de la Guerra.

El Gobierno faccioso, que de Burgos se trasladó a Valladolid y de aquí a Salamanca, ha sido trasladado a Badajoz.

Manifestaciones de un periodista francés

Madrid.—Se encuentra en Madrid el notable periodista francés André Neumann, quien ha manifestado a un compañero de Madrid que tanto en Aragón como en Navarra existe gran escasez de dinero.

En Aragón pudo haber adquirido una casa por la mezquina cantidad de doscientos cincuenta francos.

Los periódicos facciosos hacen constantes llamamientos para engrasar la suscripción en favor de sus milicias, cosa que no logran como ellos desearían.

A pesar de la escasez de dinero, ha visto armamento nuevo y no del modelo que uso el ejército español.

En la Diputación de Pamplona le enseñaron una caja, la cual, según le dijeron contenía armas remitidas por los «Cruces de Fuego» de San Juan de Luz.

Le manifestaron que cuando quisiera pasar la frontera pidiera un salvoconducto a los «Cruces de Fuego».

Reunión de Juventudes del Frente Popular

Madrid.—Se ha celebrado una reunión, a la que asistieron representantes de todas las Juventudes de los partidos del Frente Popular.

Se llegó en esta reunión a un acuerdo común para crear el Comité Nacional de Coordinación.

Todos los concurrentes manifestaron su deseo de que las Juventudes libertarias lleguen a figurar en el Comité general.

La actuación de la aviación republicana

Madrid.—El ministro de Marina y Aire, señor Prieto, facilitó a las once de la mañana la siguiente nota:

«Los servicios prestados por nuestra Aviación durante las primeras horas de la mañana fueron los siguientes:

En las cercanías de Torrejón de Velasco fué bombardeada una columna de infantería y camiones, que ocupaban en la carretera una longitud de dos kilómetros.

A diez kilómetros de Valdemoro fué bombardeado un convoy, constituido por sesenta camiones.

En Parla e Illescas bombardearon concentraciones de tropas.»

Parte facilitado a las dos de la tarde:

«Una de nuestras patrullas aéreas bombardeó con gran precisión concentraciones de tropas enemigas en Parla y Humanes. La estación de Humanes fué incendiada.

La misma patrulla bombardeó, en Seseña e Illescas, gran número de camiones.

Tres cazas enemigas que presenciaron esta operación no se decidieron a atacar a nuestros aparatos.»

Nota facilitada a las ocho de la noche:

«Los últimos servicios de nuestra aviación durante la jornada de hoy fueron los siguientes:

Una escuadrilla bombardeó concentraciones enemigas en Illescas, Grifón y Torrejón de Velasco, contribuyendo al avance de nuestras fuerzas de tierra, a las que precedían tanques, hacia Illescas.

Otra patrulla bombardeó un convoy de camiones cerca del puente próximo a la estación de Pinto. Dos bombas de cien kilos cayeron sobre el convoy y otras dos, del mismo peso, en el puente.

Otra escuadrilla bombardeó posteriormente un convoy formado por camiones, cerca de la carretera de Torrejón de la Calzada y, asimismo, una concentración enemiga en las inmediaciones de Grifón.

Por último otra patrulla bombardeó convoyes y concentraciones enemigas en Illescas, Yeles y Yuncos.

Todos los aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

La colaboración de soldados italianos a la sublevación militar.

Madrid.—El ministro de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota:

«Frente a la trágica farsa del pacto de no intervención, cabe oponer el siguiente terminante testimonio; que recogemos en esta nota de un soldado italiano detenido hace cuatro días en el frente de Madrid, cerca de Parla.

Dicho soldado se llama Luigi Corsi Filiberto y es natural de Villa Cortina, provincia de Brindisi. No se trata

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MÉDICO RADIÓLOGO. Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de diez a una. Muelle, 20. - Tel. 29-36.

En el frente del Tajo una columna leal despejó la situación por la parte Sureste

de un hombre que voluntariamente haya venido a pelear a España, puesto que según la declaración por él prestada, se le ha traído aquí forzosamente.

Luigi Corsi pertenece al décimo Cuerpo de Artillería de Roma. Ingresó en su regimiento el 19 de abril, y conforme a lo dispuesto por la ley debe permanecer en sus filas durante cincuenta meses, es decir, que Luigi Corsi ha de militar hasta el 10 de octubre de 1937.

Según la declaración por él firmada, impuso su venida y la de su compañero el gobernador Luigi, que manda el décimo Cuerpo de Artillería italiana, quien les arengó en Roma eligiendo para la expedición cincuenta soldados, ninguno de los cuales se presentó voluntariamente.

El día de su partida se le entregaron a cada uno doscientas liras, y al llegar a Cáceres, el teniente que les mandaba les dió doscientas pesetas.

Los cincuenta artilleros italianos embarcaron en Génova, y con ellos el referido teniente y dos más.

Desembarcaron en Vigo. El barco, además, conducía quince cañones, cincuenta cajas de municiones, a diez cargas cada una del 65 por 17.

Desde Vigo, por Salamanca, Cáceres, Talavera y Torrejón, se trasladó a Toledo, según se ha podido comprobar por el libro de notas que el prisionero lleva consigo.

En Cáceres pudo ver quince carros de asalto, todos italianos y conducidos por soldados italianos.

El prisionero asegura que en la línea de Tiescas estaban los seis cañones, a cuyo servicio se encontraba él, como zapador, para el emplazamiento de las piezas.

Cada una de éstas sigue diciendo Luigi Corsi—las dirigía un oficial italiano, habiendo además cargadores, apuntadores y ayudantes de la misma nacionalidad.

El buque que les condujo de Génova a Vigo era italiano y lo mismo cada soldado que todos los oficiales y tripulantes pertenecían a la Armada italiana.

Luigi Corsi, al llegar a España, ha sido ascendido por sus jefes a brigada.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo de la calle de Atarazanas, trasladada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto, de la Presidencia, indultando de la pena de muerte al capitán Enrique Navas, al teniente José Oliver y al brigada Francisco Sánchez Bravo.

Por otro decreto, de Guerra, se deroga el que restablece los sobrenombres de las unidades de Infantería y Caballería, las que en lo sucesivo se denominarán únicamente por el número que tienen en la actualidad.

También publica una orden, de Justicia, disponiendo que se constituya en Jaén un Juzgado de Urgencia, presidiendo por Tomás Jaso, juez de primera instancia, interino.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

Visitando el frente.

Madrid.—El ministro de Obras públicas manifestó que, como en días anteriores, había estado visitando los sectores del frente del Tajo.

También visitó los trabajos de fortificación.

Dijo que se van normalizando las comunicaciones de la capital de la República y el resto de España.

Elogió el ministro el comportamiento de los ferroviarios y de los motoristas de Obras públicas, y dijo que se propone facilitar una relación de los que se han distinguido en el cumplimiento de su deber y de los que han dado su vida al servicio de la patria.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZÓN Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

La destitución de Unamuno.

Madrid.—Se sabe que el motivo de la destitución de Unamuno del rectorado de la Universidad de Salamanca ha sido el siguiente:

En un acto en el que participaban algunos generales facciosos, Unamuno pronunció un discurso en el que dijo: «Vosotros convenceréis, pero no venceréis».

Los militares, indignados, acordaron la destitución.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antequera de la Bohesa, 1. Telés. 3480 y 1544.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 61.

Comisarios políticos comunistas.

Madrid.—El Partido Comunista ha dado al Ministerio de la Guerra doscientos comisarios políticos.

El órgano del partido dice que los comisarios políticos, como el capitán de barco, deben observar esta regla: Si la nave se hunde debe ser el último en retirarse. Los comisarios políticos deben ser el brazo derecho del mando y el mejor camarada del soldado.

Vega Trápaga

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE TRES A SEIS Méndez Núñez, 7, 2.º — Teléfono 3734

Las operaciones en el frente del Centro.

LA LUCHA EN EL SECTOR DEL TAJO Madrid.—En uno de los sectores del frente del Tajo, una de nuestras columnas se ha abierto camino, despejando la situación por la parte sureste.

Cooperó activamente nuestra aviación, que ametralló a una caravana de camiones y dispersó una concentración en las proximidades de Parla.

Desde ayer ha cambiado el panorama en este frente.

Ayer el enemigo pretendía desesperadamente abrirse paso hacia Madrid. Hoy se le ha obligado a retroceder, reconvirtiéndose posiciones que fueron nuestras hace tres días.

Las alternativas de la guerra ofrecen estas situaciones.

En la Comandancia de este frente estuvo «Pasionaria», comunicando ánimo y brío a nuestros luchadores.

«Pasionaria» confirmó a los periodistas las buenas impresiones de la jornada.

También han luchado nuestras fuerzas hasta las mismas puertas de Parla.

La actuación guerrera parece que tiende a llevarse con toda actividad.

EN NAVALPERAL Y PEGUERINOS Madrid.—En el frente de Navalperal la tranquilidad es completa, excepto en Peguerinos, donde se libró esta mañana un combate en el que participaron la aviación, la artillería y la infantería de ambos bandos.

A las nueve de la mañana, dos trimotores facciosos intentaron localizar nuestras baterías, sin conseguirlo. Arrojaron algunas bombas, que cayeron en unos pinares.

Tres cazas leales pusieron en fuga a los trimotores.

La infantería mora atacó nuestras posiciones del Norte de Peguerinos, pero el ataque fue rechazado.

En el resto del frente hay tranquilidad, aunque se observan preparativos en una y otra parte para grandes acontecimientos de lucha.

EN EL FRENTE DE SOMOSIERRA Madrid.—En el frente de Somosierra continuó el duelo de artillería por ambas partes, con resultado nulo.

Sobre las cumbres de la Sierra se ven ya grandes manchas de nieve, abarcando mucho las posiciones enemigas. En las nuestras no ha nevado todavía, aunque el frío es intenso.

Los técnicos creen que muy pronto será imposible operar en este frente. En nuestra zona tardará bastante más en nevar; en cambio, los rebeldes tendrán que replegarse.

En los últimos días el enemigo ha relevado sus efectivos, reemplazando la mayor parte de los soldados por fuerzas de la Guardia civil.

La medida se cree obedece al temor de desertiones en masa.

A las desertiones ha contribuido mucho la introducción de la radio en las avanzadillas, que con su propaganda influye en el ánimo de los soldados.

El cerco de Huesca.

Barbastro.—El cerco de Huesca se mantiene en las proximidades de la capital y en igual forma que en días anteriores.

En la tarde de hoy ha sido sorprendido un convoy de víveres que el enemigo enviaba a las posiciones de Ermita y Santa Quiteria.

Nuestras tropas se apoderaron de los víveres y del armamento que llevaban los facciosos.

El general Villalba marchó hoy a Barcelona.

La operaciones en el Sur.

Málaga.—Las noticias que se reciben del frente son cada vez más satisfactorias.

Soldados y milicias, perfectamente agueridos, luchan con gran entusiasmo.

Ha sido ascendido a teniente Pedro Navarrete, del Cuerpo de Ingenieros, que era telegrafista y que ha prestado inapreciables servicios al Gobierno.

DE BARCELONA

LOS NUEVOS MINISTROS DE LA C. N. T. Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica un telegrama que dice: «Madrid, 2, 19,30. Se han reunido en el Ministerio de la Guerra el señor Largo Caballero y el Comité Nacional de la C. N. T.

A la salida de dicha reunión, el Comité de la C. N. T. ha dado los nombres de los nuevos ministros de dicha organización sindical, a saber: Juan Peiró, Industria; Juan López, Comercio; García Oliver, Justicia, y Federico Montseny, Sanidad.

Parece que mañana tomarán posesión de sus departamentos respectivos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid.—Por el Ministerio de la Guerra fué facilitado hoy el siguiente parte:

«Frentes del Norte y Noroeste.—En el sector oriental nuestra artillería disculpó una concentración enemiga que pretendía fortificarse. En el sector centro de este frente, tranquilidad.

La aviación republicana ha operado durante todo el día sobre las columnas enemigas de la zona de Grado. La artillería e infantería leales continúan haciendo retroceder al enemigo.

Frente de Aragón.—Nuestros aviadore han operado durante varias horas por todo este frente. Una centuria ha sorprendido en el monte de Zuera a un importante convoy rebelde, haciéndole quince muertos y numerosos heridos y capturando la totalidad de víveres y municiones transportados.

Frente del Sur.—Nuestras tropas realizaron en Luque un reconocimiento, manteniendo un fuerte combate con las fuerzas enemigas y capturando dieciséis prisioneros y bastante material de guerra.

Frente del Centro.—En Guadarrama se han presentado seis evadidos de Segovia. En los demás sectores de la Sierra, ligero paqueo.

Tres columnas enemigas han atacado fuertemente a las fuerzas leales del sector suroeste de Madrid, obligándolas a una ligera rectificación de posiciones, que se ha realizado sin pérdidas de importancia.

En la zona de Aranjuez, nuestras tropas han realizado un movimiento envolvente sobre Torrejón de Velasco y Seseña, causando a las fuerzas fascistas grandes daños.

En los demás frentes, sin novedades.

El representante de la Esquerza Republicana de Cataluña en el nuevo Gobierno se dice que será el actual subsecretario de Sanidad, Jaime Aiguadé.

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE OBRAS PUBLICAS El consejero de Obras públicas conversó con los periodistas acerca del curso de las operaciones de la guerra que se van desarrollando de acuerdo con los planes del Alto Mando.

En nuestra lucha contra el fascismo—agregó—es necesario prever todo aquello que nos pueda ser favorable o perjudicial. Es de gran necesidad impedir que los bienes que son controlados por la Generalidad puedan pasar a manos de los enemigos declarados o emboscados del pueblo trabajador.

Estos bienes han de ser aplicados para continuar la guerra contra el fascismo. A este fin, tengo un proyecto de decreto que presentaré al Consejo en la próxima reunión.

El importe de dichos bienes será destinado también al pago de pensiones a inválidos de guerra.

El importe de las multas que se apliquen a Empresas por incumplimiento de Bases de trabajo pasará a incrementar los fondos con destino a dicho fin.

Tengo el propósito de dar gran impulso a todo lo que tenga relación directa con la guerra.

Dr. Ilerandi García

Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. MEDICINA INTERNA Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Tel. 1076 Amós de Escalante, 10, 1.º

CONFERRENCIANDO CON COMPANYS

Procedente de Madrid llegó esta mañana Tomás y Plera, ministro de Trabajo de la República, que celebró una conferencia con el señor Companys.

LOS TRIBUNALES POPULARES Con motivo de la nueva estructuración que se ha dado a los Tribunales populares, se han reunido los cinco presidentes de los mismos para estudiar las sentencias de pena de muerte de estos días.

Es posible que se haya acordado la conmutación por la pena de reclusión perpetua en cuanto a nueve condenados, cinco militares y cuatro paisanos.

La propuesta ha pasado al Consejo de la Generalidad para su resolución.

UNA VIBRANTE ALOCUCION El Comisariado de Propaganda de la Generalidad ha enviado esta noche a la Prensa una vibrante alocución dirigida a la opinión catalana, y en la que aborda la defensa de Madrid.

En ella dice que a las llanuras inmensas de la meseta central hemos de ir a luchar y a vencer. Vamos, pues, a Castilla; vamos a defender Madrid, que es más importante hoy que defender a Cataluña.

Por encima de las fronteras de todas las naciones, la libertad es algo que cuando se pierde sólo se puede reconquistar con la guerra.

CARTELERIA

SALA NARBON Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La magnífica producción Paramount SOLA CON SU AMOR, por Sylvia Sidney. Dialogada en español.

Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente SALON VICTORIA. Hoy, miércoles, a las 7,15. LA LEGION BLANCA, por Loretta Young y John Boles, dialogada en español. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5, y desde las 6,50, continúa: SOLA CON SU AMOR, dialogada en español.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 — GRAN EXITO de la producción Radio VICIO Y VIRTUD

Por Mary Ronson, Mary Carlisle, Fred Mc Murray y Alan Hale

Pronto: IMPERIO ARGENTINA y MIGEL LIGERO, en la producción nacional NOBLEZA BATURRA

La reorganización del Gobierno.

Madrid.—Está muy próxima la reorganización del Gabinete.

Probablemente se hará como sigue: Ministro de Propaganda: Carlos Esplai, de Izquierda Republicana.

Ministro de Trabajo: Anastasio de Gracia, socialista, actual ministro de Industria y Comercio.

Sanidad: Federico Montseny, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Justicia: García Oliver, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Comercio: Juan López, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Industria: Juan Peiró, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Ministro sin cartera: Jaime Aiguadé, de Esquerza Catalana.

Mañana se reunirá el Comité Nacional de la C. N. T., y de esta reunión depende el que se acepte esta combinación.

La cooperación de los cerealistas.

Madrid.—El ministro de Agricultura ha facilitado una nota solicitando la cooperación de los cerealistas de las provincias que tienen más producción que consumo, para que atiendan a las necesidades de las provincias que tienen más consumo que producción.

Un telegrama de la Internacional de la Enseñanza.

Madrid.—La Federación de Trabajadores de la Enseñanza, afecta a la Unión General de Trabajadores, ha recibido el siguiente telegrama:

«París, 2 de noviembre.—Internacional Trabajadores Enseñanza se entera con indignación asesinado niños escuelas por Aviación rebelde. Os rogamos transmitáis fraternal condolencia expresión nuestro dolor a familias víctimas y aseguramos nuestra solidaridad y admiración por lucha heroica de personal docente.»

Han sido condenados a la pena de seis años y dos meses Antonio Mestres y José Soler, y a cinco años Luis Quirós Poteillada.

EL PARTE DE GUERRA El comunicado del consejero de Defensa dice que no hay novedad en todo el frente aragonés.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A las dos de la tarde regresó de Montserrat el presidente de la República y recibió varias visitas, entre ellas la de la viuda del ex presidente de esta Audiencia, don Fernando Morera, y la del presidente de la Audiencia de Tarragona.

EXTRANJERO

El rey de Inglaterra inauguró el primer Parlamento de su reinado.

Londres.—El rey Eduardo VIII ha inaugurado hoy el primer Parlamento de su reinado.

Debido a la lluvia, se suspendió el tradicional cortejo real desde el Palacio hasta el Parlamento.

En el discurso del trono el Rey, haciendo constar que las relaciones entre la Corona y los países extranjeros siguen siendo inmejorables, y que la política del Gobierno inglés seguirá como en el pasado, basada en su calidad de miembro de la Sociedad de Naciones.

El Gobierno quiere fortalecer a la S. de N. en sus trabajos de mediadora pacífica de las discrepancias internacionales, y ha hecho ya proposiciones en Ginebra para el reglamento de los trabajos de la misma y para reforzar la autoridad del organismo ginebrino.

El Gobierno hará cuanto esté en su poder para asegurar la paz en Europa, y con este objeto proseguirá sus esfuerzos para llevar a cabo una conferencia de las cinco potencias firmantes del Tratado de Locarno.

Estoy plenamente convencido, dijo, de que merced a las negociaciones actuales el tratado de limitación de los armamentos navales concertado el 25 de marzo, entre los delegados de los Estados Unidos y la Gran Bretaña, servirá de base para un acuerdo internacional, al que se sumarán todas las potencias navales.

El Gobierno ha consagrado su preocupación al desarrollo de la situación en el Extremo Oriente, donde el orden y la paz son de tanta importancia para los intereses del pueblo inglés.

Manifiesta su esperanza de que las negociaciones entre China y Japón llegarán a una solución pacífica. Asimismo el Gobierno está decidido a seguir prestando todo su apoyo al pacto de no intervención en España y aprovechará todas las ocasiones para disminuir los sufrimientos de este país.

El tratado de alianza con Egipto será ratificado esta semana por ambas partes.

COMENTARIOS AL DISCURSO DEL «DUCE»

Moscú.—Comentando el discurso de Mussolini, el periódico «Izvestia» dice: «Nadie se atemorizará por el tono agresivo de este discurso, encaminado al consumo interior y a una influencia respectiva en los países extranjeros. La arrogancia del discurso no es más que el reverso del descontento que se manifiesta cada vez más en la gran masa del pueblo italiano.»

El discurso de Mussolini sobre política exterior, a pesar de su tono amenazador, testimonia no la consolidación de la situación internacional de Italia, sino por el contrario, su aislamiento progresivo. Mussolini se ve obligado a apoyar las reivindicaciones revisionistas de Hungría, pero éstas no pueden realizarse más que en perjuicio de Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania. El apoyo a las reivindicaciones revisionistas de Hungría no hará más que consolidar los lazos que unen a los países de la Pequeña Entente.

Con sus palabras Mussolini suponía, probablemente, que en Londres y en París se sentiría un terror de muerte y que se darían prisa a satisfacer todas sus reivindicaciones. Mussolini se apresura a declarar su pretensión sobre los dominios del Mediterráneo, y propone a Inglaterra que capitule ante él. Atacando simultáneamente a Francia e Inglaterra, no puede llegar a más que a obtener resultados contrarios a lo que desea.»

Comentando el acuerdo a que se ha llegado con Berlín durante el viaje de Clano, dice: «Este acuerdo renueva la alianza del jinete con el caballo y en esta alianza Mussolini no desconfía seguramente el papel de jinete.»

DELBO RECIBE AL REPRESENTANTE DE YUGOSLAVIA París.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, Mr. Delbo, celebró una entrevista con el ministro de Yugoslavia en París.

Se creen que trataron del discurso de Mussolini en Milán.

PROXIMO DISCURSO DE LEON BLUM

París.—Se dice que el domingo León Blum pronunciará un importante discurso ante el Consejo Nacional del Partido Socialista, durante el cual contestará al pronunciado recientemente por Tórez.

EL PROBLEMA DEL MEDITERRANEO

Londres.—Probablemente la cuestión del Mediterráneo, abordada por Mussolini, será tratada el jueves en la Cámara de los Comunes por el señor Eden. En esta capital no se está dispuesto a aceptar el argumento de que el Mediterráneo sólo es para Inglaterra el interés de una ruta internacional.

Los círculos políticos subrayan que desde hace algunos años, y particularmente desde hace meses, el problema de la seguridad del Mediterráneo es un problema de seguridad directa, lo mismo que la cuestión rhenana, por ejemplo.

Existen motivos para suponer que el señor Eden insistirá sobre este aspecto. También es probable que el ministro británico haga constar su satisfacción por la oferta de acercamiento angloitaliano hecha por el duca. Dejará entender que la discusión del Pacto del Mediterráneo podría estudiarse difícilmente, por lo menos en las actuales circunstancias.

La reconstrucción del «Barrio de Venecia».

Entendámonos bien. No la reconstrucción del «barrio de Venecia», tal y como estaba con sus casuchas inhabitables a la orilla de una charca sino otro barrio sano, alegre y agradable, donde puedan vivir en lo sucesivo todas las familias que han sido desahuciadas por el señor Castillo.

El proyecto que apuntamos no puede ser más fácil, sencillo y hacedero. Todos los habitantes del barrio, suprimido por su insalubridad y pésimas condiciones higiénicas, se han sabido construir su morada sin ayuda de nadie, con materiales que ellos han adquirido a bajo precio en obias y derribos. Pues lo mismo volverán a hacer en cuanto se les indique, si se les hace regalo de lo que necesitan para las nuevas construcciones de sus viviendas.

Para ello nos servimos proponer al alcalde lo siguiente: Dése a los desposeídos un terreno municipal, lo suficientemente grande para establecer un barrio completo de tantas viviendas como las que se quitan, y entregúeselos los materiales de construcción que necesitan de los que se han almacenado de los derribos. Entre ellos habrá tejas, ladrillos, baldosnes, maderas para pavimentos, viguetería, cerchas en abundancia, inodoros, frezaderas, grifos, puertas, ventanas, cristales, visagras, termos, baños y veinte cosas más aprovechables, que pueden venir su aplicación inmediata en alivio de los habitantes del condenado a muerte «barrio de Venecia».

Pero para que todo se haga como es debido, que los arquitectos municipales tracen las líneas de la nueva barriada con arreglo a la vida moderna y los planos de las pequeñas casitas, que deberán ser iguales, con ventilación, claridad y alegría.

Esto sería equitativo, justo y provechoso para la ciudad, que se vería libre, por las inmediatas demoliciones, de la lacra que representaba el barrio de tantas veces mencionado, y tendría la satisfacción de haber donado a los desheredados de la fortuna nada menos que todo un barrio limpio e higiénico, sin gastar en su construcción una sola peseta.

El alcalde, que es hombre dinámico, comprensivo y amigo de los pobres, se dará perfecta cuenta de que nuestra proposición es como coser y cantar, y que basta para ponerla en práctica un poco de voluntad por su parte.

El señor Castillo puede incautarse de todos los materiales procedentes de los derribos y llamar a su despacho a los habitantes del «barrio de Venecia», y una vez reunidos en su presencia, «crecerles el terreno y los materiales. Lo demás estamos seguros de que correrá por cuenta de los «avencañados» más alegres de vivir en su propia casa, aunque no sea en la misma ciudad, que en casa ajena en el centro de la población.

Sobre que además se haría una obra de justicia con los que nada tienen

Las baterías de Grullos cañonean un convoy enemigo.

(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)

Gijón.— Poco productivo informativo ha dado hoy nuestra visita a los frentes de batalla.

En el Escampero, esta mañana hubo un relevo de fuerzas, y los milicianos que han victoriosamente atacaron ayer han pasado a la retaguardia a descansar.

Hubo durante el día una actividad poco corriente en este sector.

Dos horas después de haber perdido sus posiciones avanzadas, hacia las ocho de la noche, el enemigo contraatacó con furia.

La escasa visibilidad, a causa de la densa niebla, favoreció a los rifeños, que llegaron a estar cerca de los parapetos, que pocas horas antes se vieron obligados a abandonar.

Por ambas partes se tiró de fusil constantemente, con resultados favorables para nuestras armas.

Después de cuatro horas de ataque sostenido, el enemigo hubo de repliegarse con numerosas bajas.

Al aparecer el día pudimos divisar a unos veinticinco metros de las trincheras dos moros muertos, que habían quedado toda la noche en el campo, sin que sus compañeros intentasen evacuarlos.

De tres a cuatro de la madrugada terminó el fuego, no ocurriendo nada nuevo en todo el frente.

Se esperaba hoy, nuevamente, un contraataque rebelde para tratar de recuperar el terreno de que fue arrojado ayer el enemigo, pero no ha disparado un solo tiro.

Nuestras baterías cañonearon durante un par de horas, de la tarde, varios convoyes de camiones que desde el pueblo de Grullos se dirigían a otras posiciones fascistas de Peñarol, consiguiendo nuestros cañones tocar a un vehículo, que quedó deshecho en la carretera.

Por momentos se hace más difícil la situación de los rebeldes en esta zona. Como puede apreciar el lector que siga el curso de la guerra en Asturias, la mayor parte de los días se diezman algunos convoyes enemigos.

Desde nuestras avanzadillas se divisan todos los movimientos de tráfico de la carretera y se impide que actúen los rebeldes.

En San Claudio se mantienen las posiciones con ventaja por nuestra parte y no será improbable un inmediato ataque, teniendo en cuenta que dominamos todos los frentes que defienden los cableños.

En los frentes de Oviedo hay tranquilidad.

Se aprecia en los milicianos un visible nerviosismo y los vehementes desos que tienen de que el mando ordena el momento de ataque a la ciudad.

Procedentes de Somiedo llegan continuamente a Gijón copiosos materiales de guerra cogidos en las operaciones de estos días.

Hemos saludado al teniente Tuñón, que manda una columna, y nos ha mostrado algunos trofeos guerreros, entre los cuales se cuenta la camisa de un fascista, con unas flechas en el lado derecho y un bonete con tres estrellas.

Cuatro «pajarracos» fascistas evolucionaron hoy sobre nuestras posiciones de Soto del Barco, arrojando algunas bombas, que no produjeron más efecto que la molestia de las detonaciones.

El optimismo más sincero reina en el mando de las tropas y en el pueblo en general, dado el cariz que adquiere por momentos la lucha antifascista.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Justicia.

DELEGACION DE VIVIENDAS. Concurriendo a la Delegación de Viviendas infinidad de arrendatarios lamentándose de que al verse en la necesidad de ocupar las viviendas algunos propietarios pretenden elevar el importe de las rentas conforme al decreto de 29 de septiembre, se hace público que todo arrendatario que se considere agraviado por este concepto podrá instar ante esta Dirección General de Justicia la revisión de la renta para que únicamente pueda satisfacer la que legalmente corresponda. — Teodoro Quijano.

Dirección general de Industria.

Se pone en conocimiento de todos los abonados de Gas y Electricidad, tanto de Lebon como de Electra de Viégo, que los recibos que con fecha octubre del presente se pasarán al cobro en el presente mes de noviembre, deberán ser satisfechos íntegramente, ya que las bonificaciones sobre los consumos realizados en los meses de julio y agosto, a que hacía referencia el decreto de 7 de agosto de 1936, fueron efectuadas en su día. — El director general. Santander, 2 de noviembre de 1936.

A los marineros y fogoneros de la Armada

Por el jefe de Estado Mayor de las fuerzas navales de la República en Santander, se ha dispuesto que con toda urgencia se trasladen a Bilbao todos los marineros y fogoneros de la Armada en servicio activo que se encuentren con permiso o licencia en esta provincia de Santander, para lo cual deben personarse en la Comandancia Militar de la plaza, para ser pasaportados. Santander, 3 de noviembre de 1936.

Dirección general de Instrucción pública.

COMISION DE BIBLIOTECAS. Sigue la Comisión de Bibliotecas adelante con su labor. Prepara y crea. Así, a la constitución de la biblioteca circulante de Tudanca, hemos de agregar, hoy, la creación de tres de igual tipo: una en Cabezón de Liébana, y en Cabuérniga y Peñarubia las dos restantes. Terminados algunos pequeños detalles de organización, comenzarán rápidamente a funcionar. Y nada más. Si el movimiento—como dice el axioma—se demuestra andando, quiere esta Comisión que el de ella se demuestre con hechos, que no con palabras. Santander, 3 de noviembre de 1936. Visto bueno: El director general, J. de la Colina; por la C. de Bibliotecas, Urano Macho.

Secretariado de Milicias.

INDUSTRIAS MILITARIZADAS.— CAMARADAS DEL ARTE DE VESTIR, SALUD. Necesidades de guerra determinan militarizar todas las industrias que se dediquen y puedan dedicarse a la confección de equipos para nuestros milicianos. La medida os ha alcanzado. Sabemos de vuestro desinteresado amor por la causa antifascista; que sentís en vuestros hogares y en la carne de vuestros propios hermanos y convicciones—los nobles milicianos!—todo el dolor y la tragedia que asola a España, vilmente espoliada, escarnecida y ensangrentada por la canalla fascista. Conocemos la generosidad de vuestros sentimientos, la grandeza de vuestra alma; la sensibilidad de vuestro espíritu... Es más; sabemos también que no carecéis de inteligencia, ni del sentido de la responsabilidad; sin embargo... LA GUERRA ES LA GUERRA. La guerra es la violencia organizada, el crimen calculado, la mostrosidad premeditada, y a tanta barbarie no se la puede combatir, y mucho menos vencer, si no se organiza, concienzudamente, la resistencia, primero, y la ofensiva, después. Hay que vencer, camaradas del Vestido; hay que abatir a las hordas fascistas y tornar a España la paz por todos anhelada. Es la hora de los sacrificios. Todos, al unísono, hemos de luchar por la causa. Unos, en la van-

guardia; otros, en la retaguardia. Aquéllos, jugando la vida gallardamente; sufriendo con resignación ejemplo las penalidades del frente, pasando frío, mucho frío; vosotros, procurando mitigar los sufrimientos de aquéllos suministrándoles vestidos, ropas de agua y abrigo! En la retaguardia se organiza la victoria; en la vanguardia, frente al enemigo, se ejecutan los planes, se consuma el triunfo, en pos del cual todos luchamos y todo sacrificio es poco. Al militarizaros no pretendemos imponeros una disciplina de cuartel. ¡No! Sólo deseamos, por necesario, organizar vuestro esfuerzo, unificándole; dirigirlo militarmente, severamente, porque la guerra es una cruel realidad. Y el humano dolor no admite demoras. Toda dilación o disculpa que pueda alegarse para eludir la obligación de acabar con la guerra, es una cobardía, una traición más. Los traidores y los cobardes no caben en nuestros medios, no merecen nuestro perdón. A trabajar, pues, hombres y mujeres del Arte del Vestido. A trabajar sin descanso, con abnegación y entusiasmo. Si así lo hacéis, de los frentes de combate os llegarán emocionados besos y fraternales abrazos. El secretario general de Milicias, J. G. MALO; El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Dirección general de Comercio.

A TODOS LOS CAFES Y BARES DE LA CAPITAL. A partir del día de hoy, 4, y dentro de la presente semana, se servirán en los almacenes de Intendencia Militar (calle de Antonio López, número 10), todo el coñac embotellado, de marca, y en los almacenes de la calle de Daoiz y Velarde (antigua iglesia de Santa Lucía) del coñac corriente, de conformidad con la nota de existencias tomada en sus establecimientos, debiendo extender factura por triplicado, dejando una de ellas en el almacén en el momento de su entrega, otra que, con la firma del «cobrador», conservarán en su poder y la tercera será remitida a esta Dirección. Santander, 4 de noviembre de 1936. El director general.

Dirección general de Asistencia Social.

SECCION DE SOCORROS. Relación de los objetos recibidos en esta Sección con destino a la Tómbola: Ramón Menezo, cinco objetos de celuloide; Camisera Inglesa, una lámpara de cristal; Domingo Toral, una jarra peruana, una idem castellana, un tintero de Carabanchel, pequeño; una japonesa, una jardinera de colgar bajo, pequeño, un tiborcito, todo de cerámica artística; Alfredo Muela, un gramófono y discos; señora de Catalán, una maceta latón; Crispín de Blas, un aparato de luz de cristales fantasía; dos amigos, dos muñecas fantasía; Sección de Socorros, una mantelería de seis servicios, una idem de once servilletas, otra idem de seis, dos colchas de seda, una polvorera, una mantelería de siete servilletas; Savoy, restaurant, un par de chancos de goma; Marina Jerez, modista, una muñeca fantasía; Eutimia del Amo, una docena de cubiertos; Inocencio Martínez, un aparato de luz; Investigación de Asistencia Social, dos jarrones plateados.

Dirección general de Agricultura.

En el día de hoy ha sido remitido por la Dirección General de Agricultura a todos los Comités agrícolas locales la siguiente circular que, por su importancia, reproducimos: «Para dar cumplimiento a lo que dispone el decreto de 7 de octubre último del ministerio de Agricultura respecto a la incautación de fincas rústicas, interés de ese Comité que con la mayor urgencia se reúna e in-

VIDA SOCIETARIA

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de cuantos niños se han inscrito en esta Federación Local para asistir a las clases, que deben pasarse hoy, por la mañana, a las nueve, por esta Secretaría, para comunicarnos un asunto que les interesa.—Por la Federación local, El secretario.

—Ponemos en conocimiento de la opinión en general que hoy, a las nueve y media de la noche, por medio del micrófono de Radio Santander, pronunciará una alocución el delegado del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, Antonio Moreno.—El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTICOLAS Y LABORADORES (U. G. T.)

Se ruega a todos nuestros federados se pongan al corriente del pago de cuotas, por tener necesidad de arreglar el estado de cuentas, teniendo en cuenta que será sancionado con una multa el que no lo haga en el término de ocho días, a partir de la fecha de esta convocatoria. Para ello pueden hacerlo los días miércoles, sábado, domingo y martes próximos.

Al mismo tiempo se les hace saber que todos los días, excepto los jueves, de cinco a siete, se encuentran nuestro secretario en nuestro domicilio social, para atender a nuestros federados en cuantos asuntos necesiten consultar.—El secretario.

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)

Con objeto de dar rápido cumplimiento a la formalización de nuestro ingreso en la U. G. T., se comunica a los compañeros que falten de llenar su ficha social, que el plazo para dicho requisito termina el próximo día 5 del corriente.

Entendiéndose que los que no lo hubieran hecho para dicha fecha quedan fuera de la sindicación. La inscripción puede hacerse de siete y media a nueve, en su domicilio social, Bailén, 4, entresuelo.

SOCIEDAD DE DESTAJISTAS «EL ARTE DE VESTIR»

Se convoca a todas las chalequeras, pantalonerías y oficiales destajistas a una junta extraordinaria para hoy, miércoles, a las ocho de la noche.—La Directiva.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO DE BASE «SARGENTO VAZQUEZ».— Este Grupo convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, 4, a las ocho y media, en nuestro domicilio, Tetuán, 9 (antiguo local del Obispaño). Dada la importancia de esta reunión, se ruega asistan todos los militantes. El secretario.

JUVENITUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Ramo de la Construcción a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el domicilio de esta Juventud, San Fernando, 16. La convocatoria es para tratar sobre la organización de una Sección de zapadores minadores, afecta a la compañía «Lina Odena».—El Comité.

RADIO NORTE.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media, en el local de las Juventudes (antiguo convento de las Adoratrices). Por ser de interés los asuntos a tratar, se ruega no falten.—El responsable.

COMITE DEL VALLE DE CAMAR

vite a un representante de cada Agrupación política y sindical legalmente constituida en ese término municipal, constituyéndose de este modo en Junta calificadora, que formará inmediatamente la relación de propietarios que, por cualquier causa, deban ser clasificados como enemigos del régimen, remitiendo dicha relación a esta Dirección de Agricultura, que la dará el curso que el citado decreto determina.

SANTANDER, 2 DE NOVIEMBRE DE 1936. El director general, M. Ramos.

SECCION DE INDUSTRIAS DE LA LECHE

Con el fin de evitar aglomeraciones que perjudican el buen funcionamiento en la administración de los intereses a esta Sección confiados y que permitan desarrollar la cantidad de trabajo que requiere la misma, se pone en conocimiento del público en general y particularmente a los compañeros organizados, que las horas de oficina serán, a partir de esta fecha, de 9.30 a 1, y por la tarde, de 3 a 5.

Lo que, a los efectos consiguientes, se pone en conocimiento del público. Santander, 3 de noviembre de 1936. El presidente, Celestino Bedía.

GO.—Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud para una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete.

«LA GRAFICA» (U. G. T.) Convoca al compañero Pedro Ruiz Perjojo para esta tarde, a las siete en nuestra Secretaría.

Igualmente ruega a las compañeras de la Sección de San Sebastián, refugiadas en esta, pasen igualmente por nuestro domicilio social de seis a ocho de la tarde, para enterarlas de un asunto de gran importancia.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL» (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 6, a las siete en punto de la tarde.

Se suplica a todos los compañeros acudan con puntualidad, dada la urgencia del asunto a discutir.—Por la Directiva, El secretario.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO, DE LA C. N. T.

Se convoca a una reunión a todos los pertenecientes a este Sindicato para el viernes, día 6, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4, Centro Obrero, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia. Se hace saber que se pasará lista y se impondrá el correctivo correspondiente al que no justifique su ausencia.—Por el Transporte Marítimo, El secretario.

SINDICATO DE TRANSPORTE MARITIMO Y TERRESTRE «LA NAVAL»

SECCION DE ASTILLERO.— Esta Sección hace un llamamiento a todos los morosos para que se pongan al corriente desde la publicación de esta convocatoria hasta el domingo, día 8, y de no hacerlo así serán dados de baja en la misma.—La Directiva.

PIONEROS ROJOS

RADIO OESTE.—Se convoca a los camaradas que vivan en las calles de Vargas, San Fernando, Barrio Obrero y Cuatro Caminos, a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio de Hernán Cortés, a las siete y media, para la constitución del Radio.

Dada la importancia de la reunión, se ruega la más puntual asistencia. El responsable.

PARTIDO COMUNISTA REGIMIENTO «LENIN».—Se convoca a todos los componentes del regimiento «Lenin», de la capital, para mañana, en los Arenales, caso de buen tiempo, y en las Adoratrices, si llueve.

A esta convocatoria es necesario que acudan todos, por tratarse de una reunión en la que se darán normas, ya que es inmediata la militarización de este regimiento.—El Comité del regimiento.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

SECCION DE PROFESORES DE ORQUESTA.—Se convoca a todos los compañeros músicos pertenecientes a la C. N. T., para una reunión urgente en el local de la Federación, a las cuatro de la tarde. Por tratarse de un asunto de interés, se ruega asistan todos los compañeros puntualmente.—El secretario.

COMITE DE BARRIADA DE PEÑACASTILLO (C. N. T.)

Se convoca a todos los confederados de Peñacastillo y su Radio para una asamblea que se celebrará mañana, jueves, a las seis de la tarde, en la antigua ermita de Santa Lucía, del Empalme.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—Por el Comité, El secretario.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 6, a las siete y media. Se ruega la más puntual asistencia. El que no asista será sancionado con el correctivo acordado. Por la Directiva, El secretario.

SINDICATOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. Y C. N. T.)

El Comité de Control del Teatro Pereda convoca para hoy, miércoles, a las cinco y media de la tarde, a todas las Directivas de los Sindicatos y Secciones de las distintas actividades del Teatro, de ambas sindicatos U. G. T. y C. N. T., a una reunión importantísima en el Teatro Pereda, rogando, por lo tanto, no dejen de asistir.—El Comité.

SOCIEDAD DE TALLISTAS (U. G. T.)

Se convoca a esta Sociedad de tallistas a junta general ordinaria para mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de gran urgencia, se ruega a todos asistan, pues de lo contrario se tomarán medidas extremas. El secretario.

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 3 de noviembre. Premiado con 25 pesetas, número 104, y con dos pesetas, los números 4, 204, 304, 404, 504, 604, 704, 804 y 904.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0'35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas. DR. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.— Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.662. Estancias causadas por transeuntes, 12. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

PERDIDA

El día 1 de noviembre se quedó olvidado en el tren de Bilbao que sale de aquella estación a las cuatro y veinte un paquete que contenía ropa para los milicianos. Se ruega al que lo haya encontrado que haga el favor de mandarlo al pueblo de Nococe (Burgos), a nombre de Damián Altuna, que lo agradecerá mucho.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS

PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 6'48 m. y 7'15 t. Bajamareas: 0'46 m. y 1'13 t. Coeficiente medio: 69 m. y 62 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

EL CANTABRICO

APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

LA SEÑORA D.ª Jacinta Agüero Piró FALLECIO AYER A LOS 58 AÑOS DE EDAD Su esposo don Severino Montes San Juan (empleado del Excmo. Ayuntamiento de Santander); sus hijos Severino (regente de «La Región»), Luis y Eduardo (milicianos); hijas políticas Francisca Díaz Sabater y Carmen Peña Gutiérrez; nietos, sobrinos primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Perines, 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 4 de noviembre de 1936.

FUNERARIA SUCURSAL DE SAN MARTIN. — ASTILLERO LA COMPAÑERA AURELIANA ALVAREZ MANUZ falleció en Astillero el día 3 de noviembre A LOS 22 AÑOS DE EDAD Su esposo Esteban Ruiz (secretario del Frente Popular), hijos Esteban y Violeta, madre doña Rufina Manuz, hermanos Eladio, Ramona, Manuel, Enriqueta y Bernardino, padres políticos Indalecio Ruiz y Camila Pérez, hermanos políticos y demás familia, Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José, 11, al cementerio de Astillero, lo que agradecerán. Astillero, 4 de noviembre de 1936.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. -Teléfono 2064 EL SEÑOR D. ALBERTO VILLALABEITIA RENTERIA FALLECIO EN EL DIA DE AYER a los 49 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Los señores gerentes, apoderados y personal de la Casa Hijos de Simeón García y Compañía, Participan a sus amistades tan sensible pérdida. La conducción del cadáver se efectuará hoy, miércoles, a las dos y media de la tarde. Casa mortuoria: calle de Antonio Mendoza, número 9. «Chalet Villalabeitia». El duelo se recibe y despide en la casa. Santander, 4 de noviembre de 1936.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. -Teléfono 2064 EL SEÑOR Don Alberto Villalabeitia Renteria (Contable de la Casa Hijos de Simeón García y Compañía) Falleció en el día de ayer a los 49 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su esposa doña Milagros Mozos Gutiérrez; hijos Alberto (ausente), Pedro, Flora, María Dolores y Luis; madre política doña Florentina Gutiérrez (viuda de Mozos); hermanos don Miguel (del comercio de esta plaza); hermanas políticas doña María Céspedes, doña Balbina Bilbao y doña Paulina Mozos; tíos sobrinos, primos y demás parientes, Participan a sus amistades tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, miércoles, a las dos y media, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Mendoza, núm. 9 (chalet Villalabeitia). El duelo se recibe y despide en la casa. Santander, 4 de noviembre de 1936.

BUZON DE CAMPAÑA

LAS MIL Y UN TARDES

Se encuentran sin novedad.

Nos encontramos en uno de los frentes de esta provincia, sin novedad, con un saludo para nuestros familiares, hermanos de todos los frentes y camaradas en general: cabo, Prudencio Fernández, y milicianos, Jenaro García, Víctor González, Aquilino González, Enrique Pérez, Modesto Vázquez, Félix Clárica, Joaquín Acobo, Isidoro Gutiérrez y Elías Castro.

—Se encuentran sin novedad, en el frente el sargento, Basilio Muriente, y los cabos, Samuel Calleja, de Helguerras, y Aureo Gutiérrez, de Santander, y los milicianos: Fernando Riego, de Maliaño; Fermín Seco, Rafael Gutiérrez, Felipe Gutiérrez y Gumersindo González, de Unquera; Vicente Gascón, de Abanilla; Constantino Fuzias, Ángel Fernández, Agapito Pérez, Vicente y José Fernández, Francisco Vallín, José Quezada y José Melero, de Pesués, y Baldomero Campo, Narciso Herrero y José Fuentes, de Serdio.

—Sin novedad, y con recuerdos para sus amigos y familiares, se hallan en el frente: sargento, Mariano Miguel; cabos, Adolfo García, Alfredo Fernández San Millán y Mauro García y los milicianos: Paulino San Millán, de Cacioco; Enrique Fernández, de Camargo; José Roncal, de Santander; José Haya, Ramón Castillo, Jesús Ortiz, Valentín González, Manuel Fernández, Antonio Cepero, David Santa María, José San Emeterio y Virgilio Jiménez, de Peñacastillo; José Rábago, de Nueva Montaña, y Jacinto Gotor, de Santoña.

—Después de varias semanas de lucha en los frentes, hemos regresado a Santander, donde, previo permiso, pasaremos unos días des cansados de los componentes de la tercera compañía de la C. N. T.

Hemos actuado bajo la acertada dirección del brigada Enrique Barron y del sargento Esteban Ramírez.

—Se encuentran sin novedad, bajo el mando del sargento Santiago Mateo y los cabos Fulgencio Sedano y Pedro Delgado, los milicianos Primitivo Serrano, Jesús Alonso, Antolín Santiago, Francisco Sáinz, Felipe Arnáiz, Manuel Rodríguez, Ignacio Santiago, Pedro Hidalgo, Frutos Peña, Paulino Boos, Ventura García, David Cayón y Adalberto Martín.

—También se hallan sin novedad, el cabo y los soldados, de ametralladoras, Clemente Peña, Benigno Costales y Manuel de la Puente.

—Se encuentran en uno de los frentes de Burgos los milicianos, de Solo Iruz, Miguel Estrada, Jenaro García, Ramón García, Luis Diego, José María Álvarez, los cuales saludan a sus familiares.

—Los milicianos de la primera compañía, columna número 3, se encuentran bien y con ánimos para llegar pronto a Burgos. Son éstos: Cesario Fernández, Manuel Palacios, Hermenegildo Díez, Mariano Gaminella, José Luis Rivas, Ramón Pérez, Francisco García y Francisco Gozalo.

—Para tranquilidad de sus familiares, los milicianos Luciano Pérez, Manuel Gutiérrez, Manuel Bolado, Pedro Basar Bolado, Manuel Ortiz, Bienvenido Castillo y Celestino Brígido, manifiestan que se encuentran sin novedad.

—Con el ánimo muy fuerte y llenos de salud, en uno de los sectores de Oviedo, están los milicianos: Dámaso Fernández, Luis de la Torre, Emilio Villegas, A. Robledo, E. González, Adolfo Ruiz, Zacarías Valdivielso, A. Ruiz, E. Castañeda, Tomás García, J. Peñacho, Higinio Ruiz, Antonio Jaurena, Julián Sandalla, Víctor Pérez, Leandro García, Emeterio García, Dionisio Gómez, Miguel Hinojal e Isidro Terán.

—También en Asturias están bien de salud los milicianos Vicente Fernández, Francisco Fuentes, Bernardo Ureña, Arcadio Escobedo, Felipe Coloma, Francisco Negrete, Miguel Santos, Juan Barranquero y Angel Villoslada.

—Asimismo se encuentran perfectamente en un frente asturiano los milicianos Sacramento Gutiérrez, Pedro Ruiz, Bautista Calderón, Manuel Gutiérrez, Lucas San Román, José Sáinz Solana, Anselmo Vada, Manuel Coterrillo, Baldomero Quintanilla, Gonzalo y Manuel Velasco y Alfonso Liano.

—Al mando del alférez Mas y con un viva a la República, saludan a sus familias y amistades los milicianos Prudencio Villalba, Fernando Calderón, Francisco Ortega, Feliciano Gutiérrez, Félix Sañudo, Ramiro Pérez, Juan Marcano y Elías Martínez.

—En el frente occidental de Asturias se encuentran sin novedad Antonio Gutiérrez, Alejandro Vázquez, Hortensio Salanes, Aurelio Campo y Pedro Valdés.

—En un sector de Oviedo se hallan llenos de salud y de entusiasmo los milicianos Francisco Trueba, Enrique Fernández, Eloy Fernández, Felipe Olano, Lucas San Román, Manuel Fernández, Domingo Amorrotu, Fernando Calderón, Bernardo Diego y Prudencio Cánovas.

—Los milicianos que se encuentran al mando del capitán Arteaga envían por mediación de EL CANTÁBRICO, del brigada Luis San Millán y del sargento Gonzalo Velasco un saludo afectuoso a los que sienten la causa de la libertad y especialmente a sus convecinos de Astillero.

—Los milicianos del pueblo de Guarnizo, del batallón del teniente Fuentes, Manuel Paz, Feliciano García, Máximo Calvo, Justo Puente, Rufino Ayende, José Quevedo, Julio Jento, Patrocinio Sánchez, Modesto García, Jofre Gómez, Lorenzo Bustamante, Eduardo González, Emeterio García, Mariano Izquierdo, Cesáreo García, Inocencio Pineda, Antonio Martínez y Pedro Pérez, están bien en Asturias.

—También están sin novedad, en Asturias, los siguientes: cabos Emeterio Fernández y Juan Baranquero, y milicianos Vicente Gil, Marcos Lombraña, Higinio Fernández, Ramón Gómez, Serafín Losada, Santiago Fernández, Juan Gil, Higinio Roiz, Francisco Marina, Manuel Gómez, Miguel Bachiller y Jesús Sáinz.

—Los milicianos del batallón Fuentes, número 3, que se encuentran en Asturias, Pedro Lezcano, César Arsuaga, Bernabé Ortiz, Angel Carbón y Nicolás Ruiz, de Udalía; Moisés Barrio, Angel Villa, José Villa, Benito Ateca, Antonio López, Laureano Torre, José Isa, Julio Alaguel, Alfonso Otegui, Tomás Bringas, Antonio Ontavilla, Ramón Arce, Daniel Bringas, José Ajas, Emilio Bringas, Jesús Maza, Francisco País y Arturo Osada, de Ampuero; Manuel Rozas, Ignacio Sevilla y Antonio Ahedo, de Hoz de Anero; Fernando Bertiz, Higinio Rivas y César Cruz, de Cayón; el teniente Jesús García Marcos, y todos los milicianos de Rasines, gozan de perfecta salud.

Federación Cultural Deportiva Obrera.

COMITE EJECUTIVO Se convoca con carácter de urgencia a todos los miembros de este Comité para mañana, jueves, a las nueve de la noche. Se ruega a todos los compañeros la asistencia más puntual.

SECCION DE BOXEO Se convoca para mañana, a las ocho de la noche, a todos los miembros de esta Directiva.

SECCION DE CULTURA FISICA Se ruega a la Directiva de esta Sección acudir a una reunión que se celebrará hoy, para tratar de la asamblea últimamente celebrada. Rogamos puntual asistencia.

SECCION ARTISTICA RONDALLA.—Se ruega a todos los componentes de esta Rondalla asistían mañana a los ensayos. Se convoca para hoy, en nuestro domicilio, a los compañeros Francisco Mañueco y Lila para un asunto que les interesa.

Los ensayos darán comienzo a las ocho de la noche, en el nuevo domicilio, plaza Vieja, 8, tercero.

SECCION DE FUTBOL GRUPO DE ARBITROS.—Se ruega a todos los árbitros de esta Federación y del Campeonato mancomunado, «amateurs», se pazen por este local mañana, jueves, a las ocho de la noche, para tratar asuntos importantes.

EL CANTABRICO APARTADO 23

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS ANTIFASCISTAS

«Justicia, S. A.» será presentada en Santander.

La gran obra de teatro revolucionario mejicano «Justicia, S. A.» (El que juzga hombres), será presentada dentro de poco tiempo en Santander por el Cuadro escénico de la Unión de Escritores y Artistas Antifascistas.

Este hondo drama, que apunta una nueva iniciación en el teatro, y cuyo autor, Juan Bustillo Oro, es uno de los valores más positivos del teatro hispanoamericano, ha de sorprender seguramente por su fuerza a nuestro público, un tanto despidado con el teatro pequeño burgués que siempre le han servido las empresas.

De los acordados está encargado de hacerlo el gran pintor José Cataluña. Pio Muriedas ya está dirigiendo los ensayos en colaboración con Luis Corina, para que esta obra, al ser representada, obtenga el éxito entusiasta de unos cuantos actores amateurs.

EDICTO

DON ENRIQUE DE CARRILLO Y VITERI, juez municipal de Medió Cudeyo.

HAGA SABER: Que en este depósito judicial se halla el cadáver de una mujer que se ha encontrado en la mañana de hoy, y hora de las once y media, en el kilómetro 2 a 3 de la línea de ferrocarril de OREJO A LIERGANES, teniendo las siguientes señas: estatura mediana, morena, ojos castaños, de unos treinta años de edad, pelo negro y abundante; viste abrigo negro, traje negro, medias negras de seda, zapatos nuevos, una liga verde con puntos rojos, llevando consigo un paraguas de mujer.

Y en cumplimiento del artículo 341 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, se expone el cadáver al público hasta el día 4, a la hora de las cuatro de la tarde, que se dará sepultura, a fin de que quien tuviera algún dato que pudiera contribuir al reconocimiento del cadáver o al esclarecimiento del hecho y sus circunstancias lo comunique inmediatamente a este Juzgado municipal.

Medio Cudeyo, a 3 de noviembre de 1936.—Enrique de Carrillo y Viteri.

Habla la Prensa argentina de un monstruo caritativo.

—Dijo Mussolini que necesita el Mediterráneo. —¿Y para qué lo quiere? —No sé para qué querrá ese mar, inmenso lago... ¿Creo que no tratará de beberlo de un trago?... Dijo también el dictador: «Para la Gran Bretaña, ese mar viene a ser un atajo, que le sirve para que sus barcos lleguen rápidamente a sus colonias. Y para Italia, el Mediterráneo es nada menos que la vida misma. Sin el Mediterráneo, Italia no puede vivir.»

—¿Y por qué no pide el Océano Pacífico? —Porque Mussolini no es pacifista, ni mucho menos...

—¿Y no le será lo mismo pedir el Océano Glacial Ártico?... ¿O la luna, si ese mar le parece poco?

—¿La guerra mundial se masca?... También dijo Mussolini: «La Sociedad de Naciones camina hacia su fin, y por mí, puede reventar cuando le dé la gana. Cuanto más pronto, mejor.»

—Puede que resulte que el señor Benito es, como lo fueron Napoleón y Cánovas del Castillo, un monstruo de la Naturaleza!... Que no se le olvide a usted que la Atlántida se hundió en el Atlántico, como se podría hundir la Mediterránea en el Mediterráneo... Y recuerde que Napoleón murió, preso, en Santa Elena, y que Cánovas pereció asesinado en Santa Agueda... Y ya habrá quien diga que las santas se portan muy mal con los monstruos de la Naturaleza... Bien sabe usted que yo no le deseo un mal a nadie... ¿Se carea demasiado? Pues ¡que se cacaree!... ¡Y que siga viviendo la gallina con su pepita!... Lo que fuere, sonará...

—¿Torres más altas cayeron!... Dijo Rodrigo Caro, y no Francisco de Rioja, como antes se creía, en la famosa «Canción a las ruinas de Itálica»: «Las torres que desprecio al aire fueron, a su gran pesadumbre se rindieron... A mí, los únicos que me impresionan son los monstruos marinos.»

—Pues sepa usted que existe actualmente en el mundo un monstruo terrestre, de la clase de los que pastan.

—¿Quiere beberse algún mar? —Se dedica a devorar las distancias, a la velocidad de mil metros por minuto.

—¿Vaya una cosa!... ¿Es un automóvilista? —Es un jockey, un jinete... Le llaman «el Monstruo», «El Pulpo», «el Fenómeno», «la Fiera», «el Orangután», «el Elefante»...

—¿Pobrecito!... ¿Cuánto mote! —Es uruguayo. Se apellida Leguisamo, y está haciendo furor en Buenos Aires, en las carreras de caballos.

—¿Horror, terror y furor!... En esta vida tan porra, ¡las tres cosas de vapor que utiliza el dictador para luchar en la guerra!... ¡Estamos locos con los monstruos de la Naturaleza!

—Leguisamo no habla con nadie.

—¿Lo mejor que se puede hacer en estos tiempos, aunque haya quien nos pregunte si nos ha comido la lengua el gato!... —Cuando Leguisamo va en busca de su caballo y pasa junto a los aficionados al deporte hípico, su gesto huraño parece que les dice: «¡Que nadie se me acerque! ¡Que nadie me hable!»

—¿Sabe usted quién es ese que nos dicen eso mismo cuando pegan por la carretera?... ¡Las aplonadoras!

—No sé si sabrá usted que los argentinos, a los caballos de las carreras, que van que vuelan, los llaman «pingos».

—¡Muy mal hecho!... ¡Eso es una falta de consideración y de respeto!

—Dice «El Gráfico», de Buenos Aires, en una información deportiva cuya reproducción he leído en el «Excelsior», de Bilbao: «Una vez, Leguisamo pilota al pingo «Rebenque» y consigue una victoria imposible. Con «Lombardo» hace maravillas, como un gran violinista con su violín...»

—¿Qué cosas tan maravillosas hacía con su violín el insuperable violinista Odón Soto, cuando nos daba unos conciertos gratuitos en los altos del Café Español!... ¡Que artista tan admirable!... ¡Años ha que no sé de él absolutamente nada!... «El Sarasate de Santander» le llamaban los entusiastas.

—Un día, lo vimos a Leguisamo manejar a su pingo, a «Firmeza», de un modo prodigioso. Fue aquello un espectáculo electrificante... ¡Y qué nobilísimos sentimientos los del insuperable jinete uruguayo!... Al salir del hipódromo, después de haber logrado un gran triunfo, repartió muchos pesos entre la gente pobre. Un día, el hombre sin piernas, un desventurado indigente, a quien le fueron amputadas las dos, y que camina en un carrito, le dijo a Leguisamo: «¿No hay unas moneditas para comprarme un par de botas?... Y al jinete maravilloso le hizo gracia la ocurrencia, y le dio al pobre diez pesos, y otros diez para que se comprase unos guantes cuando le cortasen los brazos y diez pesos más para que adquiriese un sombrero si le cortaban la cabeza. Y a los pocos días, le dio al mismo infeliz mendigo quinientos pesos, para unos calcetines y unas ligas... ¡Un jinete generoso, y, además, maravilloso!

—Pues muchas piernas habrá que cortar, y muchos brazos, y hasta puede que algunos pescuezos, para que consiga Mussolini apoderarse del Mediterráneo... ¡Miles de inválidos tendrán que irse a Buenos Aires, a que les dé algunos pesos el Monstruo, el Pulpo, la Fiera, el Fenómeno, el Orangután, el Elefante!

—¡El loco afán de ser el amo!... Eso es lo que está trastornando a la desdichada Europa... ¿Para qué conquistar tierras y mares, si todo ha de

quedar en los mismos sitios donde estaba?... ¿Creo usted que Mussolini se va a llevar el Mediterráneo a la sepultura?... Todas las glorias humanas son efímeras; flores de un día, al amanecer fragantes y al anochecer marchitas... —Cuando pinó las botas altas Napoleón, en la isla de Santa Elena, unos dijeron: «Muerto el perro, se acabó la rabia...» Y otros exclamaron: «¡Caray, caray!... Al burro muerto, la cebada al rabo... ¡Veá usted qué funerales!... ¿Para qué se dan tanta importancia los superhombres, si al fin los encerrarán en un cajón, como a los higos pasos, y los enterrarán, con muchas ceremonias, para que se los coman los gusanos?... Con la circunstancia de que no se los comerán, por un privilegio especial, los gusanos de seda, sino los mismos voraces gusanucos que devoran los restos mortales de un burro carnosito... Sí, camarada, sí... Quienes quieren que la pobre gente sea carne de cañón o de ametralladora o de bombardeo aéreo, tras de hacerles perecer a millones de infelices, ¡conste que no podrán ser más que carne de lombrosos!... —Una vez, en la modesta fonda de Panes, provincia de Oviedo, presencié, por casualidad, una cuchiandada de ciferianos... Una comilona, una franca-chela, en la que todos aquellos presbíteros, jóvenes y viejos, se alegraron de tal modo, que hasta rompieron a puñetazos la máquina trapaperras... «¿Qué pasa?—pregunté—¿A qué se debe esta juerga orgiástica? ¿Es que ha vuelto a venir el Espíritu Santo?... Y me contestó una criada: «¡Qué val!... Es que estos señores curas han celebrado unos funerales, de los más caros, por el eterno descanso del alma de un señor indiano que era un filántropo...»

—Tras la audacia, la muerte, que esa es la suerte, aunque algunos se asombró, del superhombre... Cuando una idea lanza, mucha alabanza... ¿Se lo lleva Pateta?... ¡Juerga completa!... NOSTRADAMUS

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. — C. N. T. Compañía de Comedia de MIGUEL ORTEGA

Temporada popularísima Miércoles, 4 de noviembre de 1936

A las 7,15 tarde y a las 10,30 noche La comedia en tres actos, versión castellana de Enrique F. Gutiérrez Roiz.

La señorita Mamá

El jueves, gran función en honor de los marinos del barco ruso «Tykocny». En preparación: El jin justifica los moletos, del insigne doctor Madrazo.

Notas necrológicas.

Ha fallecido ayer en esta ciudad, a los 53 años de edad, la respetable señora doña Jacinta Agüero Piró, que gozaba de generales respetos y simpatías por la bondad de su trato y sus grandes virtudes; lo que la hizo ser muy estimada en toda la ciudad.

Profundamente afectados por esta irreparable desgracia, llevamos el testimonio de nuestro pesar al afligido esposo de la finada, el empleado del Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Severino Montes San Juan, así como a sus hijos, también estimados amigos nuestros, don Severino (Regente de «La Región») y los milicianos Luis y Eduardo; hijas políticas, Francisca Díaz Sabater y Carmen Peña Gutiérrez; nietos, sobrinos y demás parientes, a quienes deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

En su casa del pueblo de Astillero y rodeada de sus amantes familiares, dejó ayer de existir, a los 22 años de edad, Aureliana Álvarez Manuz, que tanto en aquel pueblo como en esta ciudad contaba con numerosas amistades por sus muchas virtudes.

Tanto al desconsolado esposo de la finada, Esteban Ruiz (secretario del Frente Popular), como a sus pequeños hijos, Esteban y Violeta; madre, doña Rufina Manuz; hermanos, Eladio, Ramona, Manuel, Enriqueta y Bernardino; padres políticos, don Indalecio Ruiz y doña Camila Pérez; hermanos políticos y demás familia, testimoniamos el sincero pesar que tan tremenda desgracia nos ha producido, por ser la difunta madre ejemplar y esposa cariñosísima, a la que difícilmente podrán olvidar los suyos y cuantas personas se honraron con su amistad.

Un hombre bueno, laborioso y honrado, ha rendido su tributo a la muerte en el día de ayer, causando su defunción general sentimiento en esta ciudad, donde todos eran sus amigos. Nos referimos a don Alberto Villalabaja Remtería, contable de la Casa Hijos de Simeón García y Compañía, que murió en brazos de su aflicta esposa y rodeado de sus hijos, después de recibir los Santos Sacramentos.

Amigos viejos del finado y de su distinguida familia, sentimos como propia la desgracia ocurrida, por lo que enviamos el más sentido pésame a la desconsolada esposa del fallecido, doña Milagros Mozo Gutiérrez; hijos, nuestro compañero en la Prensa de Madrid don Alberto, don Pedro, doña Flora, doña María Dolores y don Luis; madre política, doña Florentina Gutiérrez, viuda de Mozo; hermano, don Miguel; hermanas políticas, doña María Céspedes, doña Balbina Bilbao y

Un miliciano resulta muerto en un accidente de automóvil.

La noche del lunes venían a Santander, procedentes de Corcoete, varios milicianos en un automóvil de Reinoso, y en una curva de la carretera le faltaron los frenos al coche, que se fue violentamente contra un árbol, quedando destruido.

Dentro venían los milicianos Alfredo Bodegón, Eusebio Benagas y Luis Torralba, los cuales quedaron heridos en el interior del vehículo.

Prestando los auxilios de los primeros momentos por el vecindario del lugar donde ocurrió el accidente, los tres heridos fueron traídos a Santander para ser ingresados en la Casa de Salud Valdecailla, donde los médicos de guardia procedieron a su reconocimiento, observando que Bodegón sufría heridas gravísimas en los riñones; Eusebio, erosiones en un brazo, y Luis, contusiones en el maxilar y algunas erosiones de carácter leve.

Los tres quedaron en observación en el benéfico establecimiento; pero los cuidados de la Ciencia nada pudieron hacer para salvar la vida de Alfredo Bodegón, que ayer por la mañana dejó de existir.

UNA MUJER SE ARROJA AL PASO DE UN TREN

A las once de la mañana de ayer, al pasar por cerca de la estación de Cedeñas, de la línea de Santander a Cibeñas, el tren número 44, se arrojó a su paso una mujer que no ha podido ser identificada por el Juzgado.

Como el impulso fue rapidísimo, el maquinista no pudo parar el convoy en el acto, como hubiera sido su deseo, y el tren pasó entero sobre el cuerpo de la infeliz mujer, que quedó dividida en dos pedazos.

Avistado el Juzgado de Medió Cudeyo, ordenó el levantamiento del cadáver, que fue conducido al depósito del pueblo.

El suicidio impresionó vivamente a todo el vecindario de Cedeñas.

UN MILICIANO HERIDO

A las once de la mañana de ayer (ban por la calle de Atarazanas varios milicianos charlando animadamente, en el momento preciso en que se paraban para mirar un escaparate, sonó un disparo de pistola, yendo la bala a herir a Tomás Lahoz, de veinticuatro

años de edad, con domicilio en la avenida de Pablo Iglesias, número 7. Traslado el herido a la Casa de Salud Valdecailla, se le apreció una herida por arma de fuego, que, por fortuna, no encerraba gravedad alguna.

Por lo que fué enviado a su propio domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en el derribo de las casuchas de la calle de Menéndez de Luarda el obrero de dieciséis años Tomás Fernández Sañudo, tuvo la desgracia de que se le cayese encima una ventana, que le produjo una herida cutánea en la región parietal, con hemorragia.

Fue curado en la Casa de Socorro, pasando por su pie a su domicilio.

ATROPELLO DE BICICLETA

Cuando pasaba por el barrio de la Reyerta la mujer de sesenta y siete años Mercedes Monasterio, vecina de la calle de Eduardo G. del Río, 8, bajo, fué atropellada por José Ruiz, que iba montado en una bicicleta.

Sin pérdida de tiempo fué Mercedes conducida en un auto a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas la fractura de la clavícula izquierda, gran contusión en el hombro del mismo lado y otras en la rodilla, además de un fuerte hematoma en la frente.

Como las heridas eran de pronóstico reservado, la herida pasó en una camilla a la Casa de Salud.

UN HOMBRE MUERTO

A las nueve de la noche se presentó en la Guardia municipal el teniente de Milicias don Federico Trujeda, y manifestó que momentos antes, al pasar por Cajo, frente a la Fuente de la Salud, el automóvil de la matrícula de Santander número 3.579, guiado por el miliciano Emilio Montes, se arrojó ante el vehículo un hombre desconocido, cuyo atropello no fué posible evitar al conductor por lo inopinado que fué la escena.

En el mismo coche fué el suicida trasladado a la Casa de Salud Valdecailla, donde los médicos de guardia vieron que era cadáver.

No fué posible identificarle.

BICICLETAS «RUIZ», «MARLASKA» Y «MARUCHY»

Siempre novedades en discos «Voz de su Amo», «Odeon» y «Parlophon». Ar-Siempre novedades en discos «MAZDA». Taller de reparaciones (único en su clase), títulos de Sport. Bombillas «MAZDA». CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3603

«El Cantábrico», en Llanes

Apenas restablecido de las graves heridas recibidas en uno de los frentes asturianos, el farmacéutico don Sixto Velasco Salinero ha reorganizado un columna para prestar el servicio de campaña que le corresponda.

El pueblo de Llanes, reunido en el punto de salida, ha tributado al heroico jefe y a sus bravos milicianos entusiasta despedida, deseándoles que obtengan los triunfos militares a que su entusiasmo y decisión les hace acreedores.

Por disposición del Estado Mayor de la provincia, queda instalada en un edificio de la plaza de Parres Piñera, del pueblo de Posada, la Comandancia militar, a cargo del capitán don Mariano Abad, en cuya oficina se atenderán todos los asuntos que tengan carácter militar.

Los alumnos de la escuela nacional de Posada, a cargo de don Vicente Ignacio, inspirados en el deseo de coadyuvar a la educación de otros niños huérfanos por la rebelión militar, nombraron una Comisión con el fin de obtener fondos para el Orfeón asturiano y libros y revistas para el frente y para los hospitales.

Acompañados de su maestro hicieron peticiones domiciliarias, obteniendo entre sus convecinos la cantidad de 126'25 pesetas, y gran cantidad de libros y revistas, de todo lo cual hicieron entrega al Comité de Trabajadores de la Enseñanza, con domicilio en Llanes.

Este acto de esos niños mereció muchos elogios, pues demostraron muy bellos sentimientos inculcados y dirigidos por su maestro.

Un grupo de afiliados al Frente Popular, con banderas, acudieron en representación de Llanes al entierro, en San Vicente de la Barquera, de las víctimas de una bomba de mano que un miliciano conocido por «El Rojo» manejaba ante un grupo de personas de aquella población.

Se han reiterado, insistentemente, las órdenes para que no se hagan incautaciones por ninguno de los titulados Comités existentes en algunos pueblos del Conocjo.

Ordenada la disolución de esos Comités, formados en los primeros momentos del alzamiento fascista, nadie puede hacer incautaciones o requisas, si no se ordena y autoriza por escrito firmado y sellado por el compañero Pedro García Bustillo, delegado de Abastos, y única autoridad en esa materia.

Todo cuanto se realice sin esas condiciones es abusivo, y los vecinos del Conocjo tienen derecho a negarse a negarse a hacer entrega de animales porcinos o vacunos, cosechas, maderas y, en resumen, cuanto sea de propiedad

particular y no se haya declarado a su dueño faccioso, enemigo del régimen, y acordada la incautación de sus bienes, dando la publicidad necesaria a esa orden de incautación.

Sabemos que en un pueblo inmediato un alcalde de barrio, por su sola autoridad, ha querido incautarse de la pomarada de un vecino de Llanes, para apoderarse de la manzana. En otro pueblo, un titulado Comité quiso requisar dos cerdos de unos vecinos; pero, como tal cosa no es legal, según decimos antes, fué elevada la queja al Ayuntamiento de Llanes y hubo que dar por escrito las órdenes necesarias para impedir esa incautación y que los dueños de esos animales pudiesen disponer de ellos libremente.

Es preciso que se convengan de que no es posible infringir las disposiciones de la autoridad superior gubernativa, pues no sería extraño que en cualquier momento quienes se atribuyen funciones que no les corresponden recibían una sanción.

Se están practicando los trabajos de oficina necesarios para comenzar el cobro de los arbitrios municipales, por concepto de carnes, inquilinato, aguas, etcétera, porque es preciso normalizar la vida económica del Ayuntamiento.

Conviene tengan en cuenta los contribuyentes que solamente harán el pago a los empleados autorizados para ello, que lleven la insignia correspondiente, y previa presentación del oportuno recibo firmado por el administrador de Arbitrios municipales.

También se han puesto al cobro los recibos del mes de agosto del servicio telefónico, que deben ser abonados a su presentación, sin excusa ni pretexto alguno, pues de lo contrario incurrirán en responsabilidad pecuniaria o personal.

El gobernador general de Asturias y León ha recibido muchas visitas relacionadas con personas que están detenidas.

Sobre este particular—dijo a los periodistas—advertió cierta alarma, y pueden hacer constar que a lo que sí estoy dispuesto es a que se garantice la seguridad personal de los presos dentro de las cárceles. Se ha terminado en absoluto eso de sacarles de ellas cuando se quiera.

Agregó el gobernador que, a propósito de la entrega de una nota, para su publicación, acerca de las detenciones, que sólo podrán hacerlas las milicias, se han tomado medidas y precauciones a tal efecto, tanto para garantizar la seguridad de los presos como la de los ciudadanos, estando dispuesto a proceder con todo rigor y energía contra aquellos que se propongan sacarlos de sus casas.

Ha fallecido de manera repentina el apreciado vecino de Llanes don Fernando García Arenas.

Hombre bueno e inofensivo, era popularísimo en todo el Conocjo de Llanes, pues se le veía diariamente recorrer nuestras carreteras, en bicicleta, para dedicarse a la pesca en diferentes puntos de la costa, pues constituía su verdadera afición.

Descanse en paz, y reciban sus familiares sentido pésame.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social 12.000.000 de PSEÑAS efectivas, completamente desembolsada. FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15, Señores Hijos de Basterra, paseo de Pereda, 6



TORRELAVEGA

VISITA DE CAMARADAS RUSOS A NUESTRA POBLACION

Ayer, a las doce del día, llegaron a Torreavega unos camaradas rusos de los que se encuentran en la capital, quienes fueron invitados por las autoridades torrelaveguenses y representantes políticos y obreros. Visitaron el Ayuntamiento, local de las Juventudes Unificadas, Hospital de Sangre y Granja Poch, y fueron a Santillana para conocer las cuevas de Altamira.

Fue día de júbilo para Torreavega, que supo agradecer cordialmente que los amigos de Rusia hubieran tenido la atención de visitar nuestra ciudad, en donde saben que cuentan con amigos y admiradores de la obra gigantesca desarrollada en su país.

Las Juventudes Unificadas se encargaron, comprendiendo el alcance de dicha visita en estos momentos, de que se realizara ésta, por el aliento que significa para los combatientes por la causa de la democracia.

A las once y media de ayer se formó una gran caravana automovilista, que salió con dirección al camino que toman los camaradas rusos, que eran tres: un marino, una bella joven y un intérprete, residente desde hace ya bastante tiempo en España.

Los amigos rusos hicieron su entrada en Torreavega, como huéspedes de honor, en el coche de la Alcaldía y del Frente Popular. La plaza Mayor y el Boulevard ofrecían una animación extraordinaria, realmente imponente, y la multitud saludó a los viajeros con entusiastas vítores.

Desde el balcón de la Casa Ayuntamiento dirigió la palabra a la enorme multitud el jefe de la delegación rusa, siendo su discurso traducido. Habló de la entusiasta despedida de que habían sido objeto al salir de su nación, cuando se supo el motivo del viaje y que se dirigían a España. Lo mismo que hacéis vosotros—dijo el camarada ruso—, con el mismo fervor con que nos recibís vosotros en nombre de muchos millones de hombres libres, nos han despedido también en Rusia. El pueblo ruso—agregó—está con el pueblo español y confía que pronto triunfe sobre el fascismo. Hemos venido a traer unos regalos que necesitáis. Las masas obreras rusas, el pueblo soviético todo, siente con idéntico entusiasmo que vosotros la causa por la que lucháis contra el fascismo y está seguro de que sabréis vencer, como venció Rusia, a un sistema social de tanta tiranía y poder como era aquel imperialismo.

El marino ruso fue ovacionado constantemente por la multitud.

El presidente del Frente Popular, compañero José Manuel Ruiz Agudo, en su breve y acertada intervención, dijo que la hora en que los camaradas rusos vienen a hacernos presentes sus simpatías no se caracteriza como propia para hacer discursos más o menos bellos, sino que tal solidaridad, de ayuda moral y de abastecimiento que estamos celebrando, se condona con un abrazo fraternal entre los dos pueblos antifascistas. El presidente del Frente Popular y el marino ruso se abrazaron en el balcón del Ayuntamiento, y tras unas palabras de dicho camarada presidente, de elogio para el país de los visitantes, terminó con un ¡Viva Rusia!, que fué contestado por el marino ruso con un ¡Viva España!

Las Juventudes Socialistas Unificadas hicieron entrega a la joven que venía con la expedición de un hermoso ramo de flores. Por último, el marino ruso recomendó a todos los españoles que se apresten a luchar contra el fascismo para vencerle. También dedicó unas palabras al batallón de Caballería que estaba formado frente al Ayuntamiento.

Los rusos visitaron el edificio-Ayuntamiento, acompañados por elementos del Frente Popular. En el salón de actos se repartieron flores para las chicas de las Juventudes, y a su vez, la delegación rusa hizo entrega de unas fotografías de Lenin y de otros hombres eminentes de Rusia, las cuales serán colocadas en el Ayuntamiento y publicadas en el semanario «El Impulsor». El marino ruso conversó con el jefe del batallón de Caballería, señor Fernández Navamuel, hermano del gran aviador montañés, recomendando a dicho jefe que estableciera

dentro de dicho Cuerpo una férrea disciplina para luchar contra el fascismo.

A los ecos de «La Internacional» se trasladaron los visitantes al local de las Juventudes Unificadas, en donde fueron obsequiados fraternamente con un «lunch». El marino ruso dedicó dos autógrafos al pueblo antifascista español. Más tarde, en el Hotel «Comercio», se obsequió a los visitantes con una comida, a la que asistieron representantes de los partidos de izquierda. Al final de dicha comida, unos niños, escolares torrelaveguenses, entregaron a los rusos dos pequeños juguetes, adquiridos por aquéllos con destino, respectivamente, a un niño y una niña de obreros soviéticos. Con los juguetes entregaron los niños torrelaveguenses una tarjeta, que decía: «A los niños rusos. Os agradecemos vuestra ayuda. Recibid un cariñoso saludo de vuestros compañeros españoles que tienen a sus padres luchando contra el opresor del mundo: el fascismo. Rusia vivirá en nosotros.»

MILICIANOS QUE SE ENCUENTRAN BIEN EN OVIEDO

De Polanco: Demetrio Palacios, José Castañeda, Anibal Palacios, Antonio Pereda, José Villegas, Adrián López, Pablo López, Santiago Gómez, Remigio Herrera, Ramón Arce, Julián Argumosa, Paulino Villegas, Manuel Puentevilla, Isidro Martínez, Julián San José, Fermín San José, José Pontanilla, Hilario Hernando y Canin Martínez.

De Campuzano: Antonio Pedraja, Angel Bolado, Federico Ruiz, Modesto Vega y Juan José González.

En otros frentes de esta provincia se encuentran bien los siguientes: Jerónimo Cayón Zornoza, Francisco Sánchez Marañón, Manuel Echaves Camino, Eustasio Illera Gómez, Andrés Pérez Quevedo, Manuel Fernández Peña, Claudio Giron, Adolfo Ruiz Sánchez Vejar, Manuel Collantes Sáiz, José Oliva Rivas, José Manuel Pérez, José López Rivero, Sinesio Villar Otero, Antonio Saldaña y Alfonso Fernández.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal:

1. Aprobación del acta de la sesión anterior.

2. Distribución de fondos para el corriente mes.

3. Extracto de acuerdos adoptados durante el mes de octubre.

4. Dar cuenta de un escrito de don Graciano González solicitando una plaza de obrero fijo en el Ayuntamiento.

5. Informe de la Comisión de Obras al escrito de la señora viuda de F. González para reconstruir una casa en Barreda.

6. Idem al de don Ceferino Mendaro, para habilitar unas bohardillas para viviendas en una casa de la calle de José María de Pereda.

7. Idem al de doña Florentina Fernández, para construir una casa en el Zapato.

8. Idem al de don Augusto Pando, para construir un almacén en la calle de J. Cayón.

9. Idem al de don Jaime Fernández Diestro, para reforma y ampliación de una casa en la calle de P. Iglesias.

10. Idem al de doña Sabina Corona, para reconstruir una casa en la calle de José María Pereda.

11. Idem al de don Francisco Rodríguez, para efectuar reparaciones en una casa de la calle de Martínez y Ramón.

12. Idem al de don Anibal Carrera, para apertura de cinco huecos en la casa de su propiedad de la calle de San José.

13. Informes pendientes de la Comisión de Hacienda.

14. Nómina de jornales. Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

DE QUINTAS

Con el fin de proceder a la formación de los preliminares del alistamiento para el próximo reemplazo de 1937, se hace saber a todos los padres o tutores de los mozos que nacieron fuera de este Ayuntamiento durante el año 1917 la ineludible obligación que tienen de presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, con el fin de proceder a su inscripción, previniéndoles que de no efectuar mencionada presentación serán castigados en la forma que de-

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas.	Una buena y garantizada emulsión en la película.	Un revelado perfecto por modernos procedimientos.
---	--	---

SAMOT con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.

SAMOT - San Francisco, 15.

termina la vigente ley de Reclutamiento.

Igualmente se hace saber a los mozos nacidos en este Municipio durante el mencionado año de 1917 que deben presentarse en citado Negociado de Reemplazos, con el objeto de tomar nota de su actual domicilio.

LA F. U. E. FRENTE AL ANALFABETISMO

El deplorable aspecto que ofrece la España cultural en estos momentos históricos, a la vista de los grandes centros de enseñanza mundial, debe terminar. Hay que acabar con los analfabetos, pero de una manera rotunda, exterminadora; que el microbio de la ignorancia, que vive a costa de la inocencia de las clases proletarias, desaparezca definitivamente a través de los siglos.

Hora es ya de que esta situación quite los obstáculos que se le oponen y arribe a la meta de la civilización. Hemos hecho ya bastantes sacrificios y nos ha costado muchos años de lucha; que alcance a todos, lo mismo al obrero intelectual como al artesano, trabajadores indiscutibles ambos.

Para ello hacen falta hombres de gran capacidad intelectual, que, por fortuna, ya puede decirse que contamos con ellos. Pero se necesitan medios; nosotros sólo vemos uno a nuestro alcance: la propaganda de las grandes organizaciones estudiantiles. De éstas una sólo se destaca que haya batallado por el predominio de la civilización, extendiendo y fomentando temas de cultura: la FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR—asociaciones de estudiantes de ideas libres, renovadoras—; ella organizará conferencias en nuestra ciudad, en las que tomarán parte hombres de sólida capacidad cultural para divulgar las distintas ramas del saber; ella organizará la Universidad Popular, en la que los estudiantes desarrollarán la labor educativa para los obreros; ella organizará secciones especiales de idiomas y de aplicación de estudios para los escolares; ella, en fin, para terminar, constituye un medio, estudiantes, frente al analfabetismo.

Es el resultado de ese dilema entre los dos matices que constituyen la mayor o menor vitalidad y predominio de la civilización. Es el foco estudiantil que de pequeños límites empezó a actuar en la vida de la enseñanza hasta adquirir proporciones tan grandes, que ha hecho que lleguemos casi al perfeccionamiento de la labor cultural.

Muchísimos han sido los sacrificios

que han hecho para proteger la clase estudiantil; numerosísimos los obstáculos que ha tenido que vencer, tanto en el orden económico como en el docente; pero esto ha tenido su fruto, sino totalmente, sí en una buena parte, pues hoy los estudiantes hemos conseguido derechos que ni siquiera soñábamos en adquirir en estos tiempos vergonzosos pretéritos.

Nosotros, los que componemos esta Asociación, al igual que las del resto de España, estamos dispuestos a continuar la gran labor instructiva enlazando las ideas pasadas con las presentes, para que iluminen el camino del porvenir.

¡ANTIFASCISTAS!

El jueves, 5, a las siete de la tarde, se celebrará un grandioso acto de FRENTE UNICO, en el Salón «Olimpia», con la intervención de todos los partidos y organizaciones que componen el FRENTE POPULAR.

Dadas las circunstancias por las que atraviesa la clase trabajador, esperamos acudirais todos como un solo nombre.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros que han de presentarse hoy, 4 de noviembre, a las dos de la tarde, en la obra frente a la casa de Isidro Díaz Bustamante, a las órdenes del contratista Segundo González:

Peones.—555, Amadeo Fernández Alvarez; 556, José Olivet Brounel; 557, Rafael Escudero Irazu, y 558, Vicente Vacas Ríos.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se pone en conocimiento de todos los camaradas anotados por la Sección Sanitaria del batallón «Lenina», que se presenten hoy, a las seis de la tarde, en el Dispensario Antituberculoso, en la calle de Joaquín Hoyos.—La Comisión de Hospital.

COMITE LOCAL

Deberán presentarse en nuestro local, el viernes, a las siete y media, los siguientes ciudadanos:

Esteban Asta, Emilio Alvaró, Manuel Suárez, Restituto Rodríguez, Eugenio Suárez, Antonio Munarrig, Julio Somacarrera, Francisco Peña, Manuel Peña, Manuel Román, Román San Martín, Ricardo Gándara, Manuel Martín D'inas Pulgar, Francisco Pulgar, Serafín Orga, Enrique Alonso, Pedro Gancedo, Simón Calzada y Manuel Ceballos.

Se advierte que en el caso de no asistir serán sancionados severamente.

PRESENTACION

Se hace saber a todos los soldados

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

MICIA G. VALEBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

BLENNORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

BICICLETA de caballero y señora vendo. Atalaya, 3, interior.

NECESITO muchacha, que sepa su obligación. Juan de Alvear, número 7, segundo derecha.

SE TRASPASA puesto de frutas, barato. Informes, CANTABRICO.

ACADEMIA «PARISIEN». Enseñanza Corte-Confección, sistema matemático modernísimo, breve, fácil. Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

del reemplazo del año 1934 y 1935, pertenecientes al CUPO DE FILAS, que sin excusa de ningún género se presenten a la mayor brevedad en el cuartel del Regimiento de Infantería número 23 de Santander.—El Comité de Milicias.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «FEDERICO ENGELS».—Se ruega encarecidamente a los componentes de este grupo se sirvan asistir a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 7, a las siete de la tarde, en el domicilio social.

Habiéndose tomado la resolución de que cada uno de los componentes de este grupo contribuya con una prenda de abrigo para enviar a las milicias, encarecemos que se aporte en el día señalado, sin excusa alguna.—El responsable.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO NORTE.—Se convoca a todos los camaradas que componen este radio para hoy, miércoles, a las siete en primera y siete y media en segunda. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega puntual asistencia.

La Junta se celebrará en el local de esta Juventud (altos del Gran Cinema).—El secretario general, Alfonso García.

Santoña.

SESION MUNICIPAL

Reanudada de nuevo la vida municipal, después del breve colapso impuesto por las circunstancias, ayer, viernes, se reunieron nuestros ediles en sesión municipal, acompañando al alcalde los señores Valle, Marquinez, Terán Salgado y Alonso.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se da lectura a varias facturas y un oficio de la Dirección General de Comercio de Santander, incluyendo la factura de una apisonadora, por un importe total de 36.000 y pico de pesetas. Se acuerda contestar en el sentido de que el Ayuntamiento solicite dicha máquina para efectuar los trabajos de pavimentación que se están llevando a cabo, terminados los cuales se apresurará a devolver a su destino dicho artefacto.

Se da cuenta de la propuesta formada por la Comisión nombrada para juzgar el concurso para la provisión en propiedad de la plaza de conserje del Ayuntamiento, aceptándose ésta y nombrando para dicho cargo a don Pedro Rocillo, único solicitante.

Passa a la Comisión de Hacienda una solicitud de don Isaac Cano, sobre ejecución de obras. Igualmente pasa a informe otra solicitud de don Francisco Fernández, pidiendo terreno para cultivo.

Es aprobada una propuesta de la Comisión de Hacienda, sobre transferencia de varios créditos del presupuesto municipal.

Se designa al alcalde para que represente al Ayuntamiento en el Consejo local de Primera Enseñanza, reformado por decreto publicado en la «Gaceta» de 28 del pasado septiembre.

Se da cuenta de un accidente del trabajo acaecido a un peón municipal, lesionado en un ojo al machacar piedra, acordándose hacer las gestiones oportunas cerca de la Caja de Previsión Social, con quien tiene esta Corporación municipal concertados estos servicios de Seguro obrero.

Se estudia una proposición de la Alcaldía sobre nombramiento accidental de cuatro o cinco guardias municipales para sustituir a varios de estos funcionarios que se hallan en el frente, acordándose facultar al alcalde para que haga dichos nombramientos, formulando la correspondiente propuesta.

UN ENTIERRO

Ayer, sábado, a mediodía, se verificó el sepelio del cadáver del infortunado brigada de esta guarnición Remigio Echeandía Rodríguez, natural de Carrión de los Condes (Palencia), víctima del bombardeo fascista del viernes en nuestro frente de Corcoete.

A las doce y media salió el fúnebre cortejo de la casa que en esta ocupa su familia, en el que figuraba una gran masa de ciudadanos, que de esta manera rendían el último homenaje de gratitud y de admiración hacia este soldado, uno más entre los innumerables mártires de la Libertad.

En la presidencia del duelo, al lado de los familiares, figuraban varios ofi-

ciales del Ejército compañeros de campaña del finado y nutrida representación de los Cuerpos armados de esta villa, a cuya cabeza figuraba el comandante militar de la plaza, señor Echeandía.

Al llegar la fúnebre comitiva al lugar donde, según costumbre, se despiden los duelos, desfilaron ante el cadáver, en perfecta formación, los soldados de la primera compañía del cuarto batallón, cuya dirección en campaña asumió el malogrado Echeandía en calidad de capitán, y varios pelotones de soldados y milicianos de guarnición en esta plaza, que rindieron ante el cadáver los honores póstumos.

Entre las coronas figuraba una dedicada por su esposa, otra del Frente Popular y otra como homenaje de la primera compañía del cuarto batallón.

Descanse en paz.

A su esposa, doña Carmen Costela e hijos, ofrecemos el testimonio de nuestro más sincero pésame.

M. PEREZ

Maliaño.

FRENTE POPULAR

Patrocinada por el Frente Popular de este valle, y a beneficio de Asistencia Social del mismo, tendrá lugar el próximo viernes, en el Cinema Maliaño, por «Fábula» (Teatro Escolar de la F. U. E.), la representación de «Puentevieja», obra cumbre en la que el Fénix de los ingenios vertió todo el sentir y obra de un pueblo que durante mucho tiempo aguantó estocadamente el despotismo caprichoso de un señor, hasta que supo reaccionar definitivamente aplastando al opresor.

Dado el fin benéfico que se persigue, y la naturaleza de la obra a representar, no dudamos se vea lleno el salón de ciudadanos deseados de aplaudir a los muchachos de la F. U. E., que como guerrilleros de la retaguardia, están obrando en su emprendida labor cultural y social.

Se hace advertir que, por tener que representar a continuación en Astillero, la función dará comienzo a las siete en punto. Los precios serán reducidísimos. Para los niños de la escuela, 0'15 pesetas.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Frente Popular de Peñacastillo.

Se pone en conocimiento de todos los vecinos que necesitan patatas para la siembra, se pasen por nuestro domicilio en el plazo de veinticuatro horas con una nota firmada detallando la cantidad de kilos que necesitan. Peñacastillo, 4 de noviembre de 1936. El delegado.

Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!

Suscripción abierta por la F. U. E. con destino a los Hospitales:

Compañero Mellado: «La isla de la muerte», Marriat; «La araña negra», B. Ibañez; «El conde de Montecristo», A. Dumas (primer y segundo tomos); «La vuelta al Mundo», de J. Verne; «Una ciudad flotante», idem.

Señorita Trinidad Mendiburen: «Cuentos de la Cerdaña», Mir; «Antología de Factos», Montañés; «El triunfo», Insúa; «Costas y montañas», Escalante; «Amaya», Villoslada (primer y segundo tomos); «La flaqueza humana», Margentte; «Luna de Domingo», P. de Ayalá; «Cebolleta», Lege; «El placer de sufrir», Catá; «La mujer que quise», Insúa; «Vivir su vida», Insúa; «Le crimen de Gaimery», Mallest; «Novelas cortas» (Antología); «Fantomas», Allain; «Hombres y mujeres que aman», Insúa; «Lewis e Irene», Morand.

Don P. Mario Rodriga: «Doloras», Campoamor; «Novelas ejemplares», Cervantes; «De varios colores», Juan Varela.

Se reciben más donativos en nuestro local, Hernán ortés, 7, primero.

COMITE ARTISTICO

Se convoca a todos los componentes de «Fábula» a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro local.—El Comité artístico.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA** a la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expanden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pidase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE
Línea Santander-Habana-Veracruz
MEXIQUE, 20 de noviembre
Línea Havre - New York
Salida todos los miércoles,
Línea a Centro América
Una salida mensual de puerto español.
Viajes crucero por el Mediterráneo,
Mar del Norte y Báltico, etc.
Para informes: **VIAL HIJOS**, consignatarios.
Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

Compañía del Pacifico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, seldrán del puerto de SANTANDER
Motonave **REINA DEL PACIFICO**, 7 de novbre.
Vapor **ORBITA**, 13 de diciembre.
Admiten pasaje de lujo primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

EPENAGOS TRANSPORTES DE MUEBLES
SANTANDER

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad
HOSPEDAJE ENBARAZADAS
Consulta de 9 a 6.
Concordia, 18, 4.º Tel. 2254

“La Batalla”

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en **ALFONSO VIII, 2** (detrás de Correos, esquina a Somorrostro).
Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

EL CANTABRICO- Apdo. 20

EL VAPOR SOVIETICO «TYPIKCNQ»

El capitán del barco, en un discurso pronunciado en "Royalty", habla con emoción de la lejana España.



La tripulación del buque ruso llegado a nuestro puerto con víveres, posando para EL CANTÁBRICO en la cubierta. — (Fotos Samot.)

Ayer continuó descargando los víveres y ropas que trae para Asturias, Bilbao y Santander, el barco soviético que llegó a nuestro puerto la noche del domingo.

Los marinos, por todas partes donde pasan, han visto reflejada la emoción de los santederinos ante su gesto magnífico de ayudarnos con lo que pueden.

Ante el barco no ha cesado de haber gente durante todo el día, y pronto los simpáticos marinos rusos han intimado con nuestros bravos milicianos y dirigentes de los partidos de izquierda y de sindicales.

Lo que más ha conmovido a todos ha sido el rasgo abnegado, ejemplar, dado por las mujeres de Leningrado enviando para los niños de los luchadores de Asturias ropas, calzado, gorritos y miles de cajas de galletas.

Todo ello se hizo en veinticuatro horas merced a una suscripción abierta en aquella enorme ciudad por las mujeres soviéticas. En cuanto estuvo el dinero recaudado se compró todo lo que había de enviarse y se llevó a los muelles del Neva, donde esperaba su espléndida mercancía el vapor que ahora está en nuestro puerto.

Al levar anclas el buque más de 50.000 mujeres que invadían los muelles agitaban los pañuelos y daban largos vítores a España, a la vez que decían a los marinos que legasen a nuestra nación lo antes posible.

Por esta causa el barco no se detuvo en ninguna parte del largo camino. Hubo una tempestad que se llevó a un hombre de los que le tripulaban y después de buscarle inútilmente durante unas horas el buque siguió su viaje hacia España para llegar a Santander el domingo último.

Los marinos han contado estas cosas con alegría y orgullo de poder ser útiles a España, cuyo nombre suena en el inmenso país ruso como algo sagrado. Después han repartido entre sus nuevos amigos de Santander revistas maravillosas de los progresos de la Unión Soviética y hasta algunas monedas de níquel de 15 y 25 kopecks para recuerdo de su excursión.

Entre los tripulantes vienen algunas lindas muchachas de la generación que siguió a la revolución, y de ellas es espléndida muestra la que puede verse en la foto que hizo nuestro compañero «Samot» con motivo de la entrega de la gran estrella de flores que el Partido Comunista hizo a los marinos del barco.

Ayer por la mañana esta señorita con algunos oficiales acompañados de significados elementos del Frente Popular fué a Torrelavega, donde se les dispensó un apoteósico recibimiento por las autoridades y el pueblo en general.

Poco antes de la una de la tarde el gobernador civil y los señores Ramos (don Antonio) y Juez estuvieron a bordo para invitar al capitán y personas más significadas del barco a un banquete que se había de celebrar en

Royalty a la una de la tarde. La invitación fué aceptada, y a la una en punto llegaron al restorán el capitán, la oficialidad, el comisario de a bordo y una bella señorita de la tripulación.

Todos fueron recibidos por el gobernador civil, los directores de los distintos departamentos del Frente Popular, don Vicente Solar, el comandante militar señor Vayas, el presidente de la Diputación, el alcalde de la ciudad, el capitán jefe de Aviación señor Gascón, los tenientes Somoza y Lucio, el aviador señor Navamuel y el presidente del Frente Popular señor Noreña.

Presidió la mesa el capitán del «Typlikcnq», quien al final del exquisito banquete que sirvió el señor Gutiérrez hizo uso de la palabra en su idioma, para expresar la unión espiritual que unía a dos pueblos tan lejanos en lo geográfico y tan próximos en el ideal, como son Rusia y España. Añadió el capitán que la palabra España era pronunciada en su país por millones de bocas, que tenían para los travos defensores de la República española toda su admiración, por su heroísmo y abnegación en la defensa de la causa del pueblo.

Todos allí —añadió— queremos el triunfo de la lejana España, que vemos llena de sol y ansiando un porvenir de justicia.

Después habló de Rusia, de sus progresos, alcanzados bajo el régimen que impuso la revolución, y del impulso que

cada día está dando a su industria, a su navegación, a su comercio, dentro de la absoluta libertad del pueblo que se rige por sí solo y es enteramente feliz.

Tremió dando un viva a España, que fué contestado unánimemente, y al que siguió otro a Rusia, que alcanzó el mismo clamoreo.

De traducir el discurso se encargó el comisario del barco soviético, que lo hizo al francés, volcándole al castellano el catedrático señor Valladares, que asistía al banquete.

En contestación al discurso del capitán habló el señor Noreña, en nombre de todos, dando las gracias más rendidas al pueblo ruso y a sus representantes, deseándoles que su estancia en la capital de la Montaña les fuera grata. Añadió que estaba seguro del triunfo de las armas de la República, por la que todos luchan con entusiasmo, porque es preferible perder la vida en los frentes de batalla que vivir bajo el mando del odioso fascismo.

Por último, pronunció unas palabras de bienvenida y de admiración para el gran pueblo soviético el gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, con lo cual se dió por terminado el banquete, que tuvo luego un agradable epílogo, ya que los marinos rusos entonaron algunas canciones revolucionarias de la «post» revolución, y todos, al unísono, «La Internacional».

POR LA PROVINCIA

Hemos de consignar que al final de la comida celebrada en Torrelavega fueron estampadas en un pergamino las firmas de todas las entidades oficiales y partidos políticos de izquierda para que la delegación les lleve a su regreso a Rusia y les den publicidad en el gran diario «La Pradva». Más tarde, los rusos salieron acompañados por gran caravana de automóviles a recorrer y visitar los pueblos montañoses y monumentos a que nos hemos referido al principio de esta información. Después regresaron a Torrelavega, con un mayor número de rusos que se habían unido en la excursión, y nuevamente desde el balcón del Ayuntamiento se volvieron a escuchar cálidas palabras de elogio para el pueblo español. De nuevo fueron aclamados por la multitud. A las seis de la tarde los marinos rusos regresaron a Santander.

Deseamos un feliz regreso a su patria a los marinos rusos que tanto entusiasmo han despertado con su presencia, por lo que representan en el pueblo español, que en estos momentos lucha contra el fascismo, en defensa de la Libertad y de la causa obrera.

Desde Royalty se trasladaron los marinos rusos, acompañados por el gobernador civil y otras personalidades, a visitar distintos lugares de la provincia, entre ellos Santillana y las cuevas de Altamira. Tanto los paisajes como la colegata y las grutas gustaron extraordinariamente a los marinos, que así se lo hicieron saber a sus acompañantes.

La función de anoche en el Coliseum.

A las diez y media tuvo lugar la función de homenaje a los marinos rusos, organizada por la Federación Obrera Montañesa, para la cual se agotaron enteramente las entradas en la mañana de ayer, quedándose sin ver la función miles de personas, que hubieran asistido a ella con verdadero gusto; pero la capacidad del local, va de suyo bastante grande, no consintió complacer a todos.

El teatro presentaba un aspecto deslumbrador. Todos los palcos lucían las banderas de las distintas agrupaciones de la Federación Obrera Montañesa y letreros alusivos de los Partidos Socialista, Comunista y Sindicalista. Ocupando toda la delantera de principal había otro gran letrero escrito en ruso, que, traducido al castellano, quería decir: «Las mujeres de Santander saludan cariñosamente a las mujeres de Leningrado».

En una de las plateas, ocupada por las simpáticas y bellas directivas del Sindicato de la Aguja, estaban tres preciosas niñas vestidas de cosaco, de República y de rusa, encargadas de ofrecer a los marinos una canastilla de flores en nombre del Sindicato referido. Las niñas se llaman Angelines Sánchez, Rosario Lasanta y Asunción Alvarez.

Cuando llegaron los marinos a la plaza de los Remedios, el público allí congregado, que no bajaría de tres mil personas, los hizo objeto de una demostración de viva simpatía, a la que contestaron con los brazos en alto y el puño cerrado.

En triunfo fueron subiendo las escaleras de los palcos, donde tenían gestinadas sus localidades, y al aparecer en ellas, a plena luz de la sala, la orquesta interpretó «La Internacional», que fué escuchada de pie por los concurrentes, quienes, al terminar el himno, rompieron en una atronadora salva de aplausos, que duró algunos minutos.

Cuando cesó el clamoreo de los aplausos, los marinos tomaron asiento en sus palcos, cerca de los que ocupaban todas las autoridades y representaciones del Frente Popular y Sindicales.

Comenzó el acto con unas palabras de Antonio Ramos en las que habló de lo que representaba en la vida social de la provincia de Santander la

"IncurSIONES periodísticas".

No es la hora de polemizar. El ánimo no está para ello dispuesto, ni el tiempo sobra para tales torneos. Sin embargo, hay que salir al paso a ciertas reiteradas «incurSIONES», de mal gusto, aunque de refinado estilo y pérfida intención.

Tenemos para los periodistas—no para todos, porque el que es amigo de todos no lo es de ninguno—las debidas consideraciones. Entre los compañeros de esta profesión y los que accidentalmente la ejercen nos honran fraternales amigos, y, no obstante, a la hora de decir la verdad—con las veladuras que las circunstancias imponen—no hacemos distinciones; a todos tratamos por igual.

La nota publicada por el Secretariado de Milicias con el mismo epígrafe que esta, adolece—para el mal comprendedor!—de un defecto fundamental: que no refería concretamente el motivo de la misma, el hecho consumado que la justificaba. Ni ayer ni hoy pudo decirse. Mañana, acaso. De tal índole es la «incurSION». Pero al suspicaz que lo desee, podemos darle personalmente la explicación adecuada, concreta y convincente. Que vengán a oír a cuantos se sientan aludidos; pero cuiden hallarse exentos de pecado, porque no damos beligerancia a quienes tengan por qué callar, y éstos que se colocan la venda cuando otros reciben la pedrada, los hay en todos los campos y en todas las profesiones.

Y no se diga que nuestras notas impide a determinado periódico expresar en sus páginas la emotividad del momento, porque es faltar, jesuiticamente, a la verdad, y lo prueban, con elocuencia insuperable, otros periódicos de la localidad, en los que, afortunadamente, la cosa personal no inspira al periodista.

J. G. MALO

DEL GOBIERNO CIVIL

Pocas noticias.

Ayer no estaba el gobernador propietario en su despacho cuando los periodistas fuimos a hacer nuestra diaria información.

En su lugar nos recibió el señor Ruiz Rebollo, que no tenía otras noticias que comunicarnos que la del banquete dado a los marinos rusos en el restaurant «Royalty», y del que hablamos en otro lugar de este número, y el suicidio de una mujer en el pueblo de Cedeñas, que insertamos con detalle en la sección de sucesos.

Añadió el señor Ruiz Rebollo que estaba bastante atareado con la expedición de pasaportes para funcionarios que han sido llamados a las provincias de origen y algunos extranjeros que desean trasladarse a Francia para seguir desde allí ruta a sus respectivos países.

También hubo en el Gobierno civil, como todos los días, buen número de visitas protocolarias, que ocuparon el día del señor Ruiz Rebollo, ya que el señor Ruiz Olazarán había estado acompañando a los marinos rusos en su excursión por la provincia.

Federación Obrera Montañesa, representante de la Unión General de Trabajadores y de la fuerza del Partido Socialista, que contra un número infinito de trabajadores.

Habló luego de la solidaridad espiritual que existía actualmente entre los pueblos ruso y español, del famoso pacto de no intervención y del magnífico gesto del pueblo ruso con la nota enviada al Comité, en la que se ponía de manifiesto los manejos del fascismo internacional para apoderarse de la nación española. Terminó haciendo ver que en estos momentos se verificaba por encima de los mares y

El doctor García Bustamante.

Ayer salió para el hospital instalado en el pueblo de Lanestosa el joven y notable cirujano santanderino don Luis García Bustamante, enteramente repuesto de la operación que le fué hecha el mes pasado.

Estamos seguros que el señor García Bustamante prestará allí magníficos servicios dentro de su especialidad, en la que es un consumado maestro.

Aviso importante.

Se ruega a los familiares de los milicianos pertenecientes al 11 batallón de Santander, segunda compañía, que pueden pasar a cobrar hoy, día 4, los haberes correspondientes a la segunda quincena del mes de octubre, al Bar Montecarlo, Magallanes, número 6, de once de la mañana a doce y media. El habilitado.

Joaquín Santluste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS 5. PRIMERO.—Teléf. 1382.

Para el Asilo de La Caridad de Santander.

En esta Administración se han recibido 50 pesetas, como donativo, de una persona que quiere ocultar su nombre. Por medio de este periódico enviamos las gracias más expresivas al mencionado donante, deseando que el ejemplo curda entre los demás.

DE LA ALCALDIA

Para los que no tienen casa.

El alcalde, a primera hora de la mañana de ayer, visitó varias obras de los derribos de apertura de calles y de embellecimiento del Sardinero.

Después se dirigió a su despacho, en donde estuvo estudiando y resolviendo numerosos asuntos de gran importancia.

El alcalde nos dijo que hicieramos público que facilita casa a aquellas familias que son afectadas por los derribos, y a aquellas otras que, habitando viviendas insanas, lo pongan en conocimiento de la Alcaldía; pero se ve obligado a decir al resto del vecindario que sus múltiples ocupaciones no le permiten ocuparse de buscar alojamiento a quienes deben hacerlo ellos.

Despachó más tarde con el secretario y jefes de los respectivos Negociados.

Asistió al banquete que el Frente Popular dió en «Royalty» en honor de los marinos rusos.

Después del banquete se reintegró a su despacho, donde permaneció trabajando hasta las primeras horas de la noche.

Terminó el alcalde diciéndonos que ayer había empezado el derribo de las casas de la calle de Santa María Egiptiaca, obra indispensable para la total transformación de aquel barrio.

También dieron comienzo las del paseo de Canalejas, para terminar la urbanización de tan bonito paseo.

a través del espacio la unión de los trabajadores del mundo.

Después habló el gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán, para dar la bienvenida a los marinos rusos y agradecer a aquella poderosa nación el apoyo espiritual que en estos momentos de angustia para el pueblo español prestaban a los trabajadores hispanos.

Dos marinos rusos hablaron seguidamente para agradecer las manifestaciones de afecto que se habían hecho a su nación en esta ciudad española y para poner de relieve el gran aprecio en que el pueblo ruso tenía a los trabajadores españoles en esta terrible y heroica lucha contra el fascismo.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Después subió al escenario la orquesta, y bajo la dirección del maestro Antonio Gil interpretó con singular maestría «La boda de Luis Alonso» y «La jota de la Dolores», que merecieron el aplauso de los concurrentes.

Inmediatamente después se pasó por la pantalla una cinta rusa de escenas de la revolución soviética, que fué muy del agrado del público.

Las otras partes del programa las componían una recitación del notable declamador santanderino Pío Muriedas, que dió maravillosamente la poesía de Rafael Alberti, titulada «El Mitin»; la intervención siempre aplaudida de la Coral de Santander, que obtuvo un verdadero éxito cantando sus mejores obras, por lo que fué aplaudidísima y muy felicitada su director, don Ramón Sáez de Adana.

En los intermedios tomó parte la Banda municipal, con singular acierto.

El final de la función fué apoteósico. Los marinos bajaron al escenario, y allí, entre ovaciones clamorosas, les fueron entregados multitud de canastillas y ramos de flores naturales, que ocuparon casi todo el amplio escenario.

Al salir del teatro los tripulantes del barco soviético se repitieron las ovaciones, que no cesaron hasta que desaparecieron los automóviles que los conducían a su barco.



Preciosa estrella de flores naturales regalada por la sección femenina del Partido Comunista de Santander a los camaradas soviéticos, con una de las bellas jóvenes que forman parte de la tripulación, y el gobernador civil, don Juan Ruiz, con la oficialidad del buque ruso, en la visita efectuada ayer mañana al mismo. — (Fotos Samot.)